

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

LA GRANDIOSA MANIFESTACION DEL DOMINGO

El Pueblo ha cumplido con su deber; no falten los gobernantes al suyo

Mantengamos viva la llama

La felicísima iniciativa del Ateneo de Madrid, al organizar el acto público y solemnisimo que se celebró el domingo, ha constituido un verdadero acontecimiento político, de esos que no pueden pasar en silencio y sin todos los honores de un comentario adecuado.

Es, de todos los derechos constitucionales, el de manifestación el menos usado en España. Salvo algunas obligadas solemnidades de este género que anualmente celebra el partido socialista, en nuestro país se pasan los meses y aun los años sin que los ciudadanos sientan la necesidad ni el deseo de exteriorizar sus opiniones, manifestándose públicamente. En otros países, cuya educación política está más avanzada, las manifestaciones se producen con frecuencia y se utilizan como arma política eficazísima.

La manifestación del domingo llegó en momentos de una oportunidad incuestionable. En el Poder los liberales; anunciadas nuevas normas de mando y otras ideas de gobierno distintas de las que nos rigieron en los cinco últimos años, bien está que los ciudadanos todos colaboren en la gran tarea de tonificar la vida civil de España, que, ante todo y sobre todo, clama por una más activa y más intensa intervención del país en los asuntos públicos.

El día que en España se organizó sobre bases firmes la conciencia nacional, que es la obra fecunda de todos los partidos políticos y de todas las fuerzas de cultura, no se volverán a repetir los olvidos y las defeciones en que a diario incurren los Gobiernos que, después de grandes promesas y magníficos programas, proceden según su antojo, borrando con los actos lo que con la pluma escribieran. No; procuremos que se inicie una radical rectificación y cuidemos todos, según nuestros medios, de seguir con firmeza el camino que nos tracemos.

La manifestación del domingo fué un acto solemne y transcendental. Fué, a la vez, un clamor nacional de justicia, para que no queden impunes delitos de traición a los más sagrados intereses de un país y de un pueblo, y una advertencia a los que gobiernan, para que sean esclavos de sus obligaciones. Además, nosotros vimos en la manifestación—y en esto culmina el interés de la magna solemnidad—la afirmación rotunda, categórica, definitiva, de que las responsabilidades habrán de ser exigidas.

Equivaldría a empequeñecer ese acto bellísimo atribuirle un significado político partidista; además, interpretarlo así sería erróneo. Entre las izquierdas españolas, como en el campo de las derechas, hay gentes que cautamente, taimadamente, se oponen a todo cuanto pueda significar abrir el gran proceso, instruir el gran sumario, donde queden encartados los autores y coautores, por acción y por omisión, de la tremenda catástrofe que, iniciada en Abarrán, culminó en Annual y tuvo su consagración más cruel, más criminal y más horrenda en Monte Arruit.

Pero en todas las zonas del espíritu nacional, tanto en la esfera liberal como en la conservadora, hay hombres comprensivos, sinceros y de suficiente pureza que ven en el problema de las responsabilidades la cuestión patria de máximo interés, ya que en ella está la base de una rectificación esencial de la vida española. Si no se inicia la revisión de los valores y de los procedimientos políticos, que como flores macabras fructificaron en Cuba y en Marruecos; si una acción perenne e inteligente, inspirada en altos ideales de justicia y de moralidad, no es la pauta de los nuevos Gobiernos; si todos los ciudadanos españoles, desde la cátedra y desde la escuela, desde la biblioteca y desde el laboratorio, desde la gran urbe y la más modesta aldea, desde el taller y desde el campo, no se aprestan a la constante tarea de pedir y de hacer en todo momento justicia, justicia a cosas, España no se detendrá en su fracaso.

Tenemos mucho—acaso alguien nos tildará de pesimistas, pero sólo por sinceros hablamos—que esta gran llamarada que ha

incendiado la indignación nacional, que ha prendido en el corazón, abrasándolo de dolor y de vergüenza; que esta gran llamarada que ha elevado el inmortal Ateneo de Madrid, sea fugaz y no se convierta en lo que debería ser: en la luz de una aurora que alumbrase días nuevos y horizontes salvadores.

Para vencer el temor que, de convertirse en realidad, sería desesperación, nosotros vamos a mantener cuidado y atendido el fuego sagrado de esta magnífica protesta. LA LIBERTAD, que tal vez sienta legítimamente la íntima satisfacción de haber contribuido en la medida de sus medios a preparar este admirable resurgimiento del decoro patrio, no dejará ni un solo instante, ni desaprovechará coyuntura propicia para mantenerlo y acuciarlo.

El nuevo Gobierno, en la primera nota oficiosa, por los labios de su presidente, adscribe a su significación y a su vida la exigencia de las responsabilidades. En actos decisivos y eficaces tienen que traducirse esas promesas; de palabras bellas y sonoras estamos hartos. Vengan los actos, y entonces aplaudiremos, si hay ocasión de aplaudir, y censuraremos, si, desgraciadamente, hay que censurar, y con más acritud, con mayor dureza, a los hombres liberales, ya que ellos son los más obligados a recoger los latidos de la opinión, las ansias del pueblo, los anhelos insaciables de justicia, fuente inagotable de virtudes y de vigor políticos.

¡Que la fecha del día 10 de Diciembre de 1922 sea histórica para la vida nacional, y que la conmovedora, por lo vibrante, iniciativa del Ateneo de Madrid, sea título inmarcesible de gloria para la gran colmena espiritual, donde están atesoradas las mieles de la cultura de la España de hoy!

La manifestación

Como habíamos supuesto, como habíamos anunciado, como no tuvimos inconveniente de anticipar, sin temor a equivocarnos, el acto público celebrado el domingo para pedir que se hagan efectivas las responsabilidades por el desastre africano, resultó imponente. Fué un hermoso despertar del Pueblo, que, en medio del mayor orden, con exquisita corrección, hermanando la compostura de los ciudadanos cultos con la energía de las voluntades fuertes, reclamó justicia, como garantía de que los intereses sagrados del país no han de estar a merced de directores ineptos o prevaricadores.

Llevando al frente, y con uniforme de gala, a los municipales montados, que es la guardia del Pueblo, el de Madrid dio pruebas del domingo de lo que vale, de lo que representa, de lo que significa, de lo que supone en los destinos de la nación.

Fuó el acto del domingo una gallarda y vigorosa demostración de los anhelos del país. En él quedaron determinadas las orientaciones para una nueva vida nacional, e iniciados los caminos que han de conducir a España al progreso y a la dignificación.

El Pueblo ha cumplido con su deber; no falten los gobernantes al suyo.

Se organiza la manifestación

Desde antes de las diez de la mañana empezó a acudir el gentío a la Avenida de la Libertad, donde habla de organizarse la manifestación.

Formando nutridos grupos en los lugares indicados previamente, se fueron congregando los miembros de las distintas entidades que habían enviado su adhesión previamente. A saber:

- El grupo femenino del Ateneo y los ateneístas.—Fuente de Neptuno, hacia el Palacio. Familias de víctimas, desaparecidos y prisioneros y Comité pro-prisioneros.—Fuente de Neptuno, hacia Atocha. Cigarreras y tabaqueros.—Entre Trajineros y Cervantes. Asociaciones feministas de España y Fraternidad Cívica.—Delante del Palacio. Prensa (periódicos adheridos).—Fuente de Neptuno, hacia el Ritz. Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa, en el mismo lugar. Unión General de Trabajadores y Secciones de la Casa del Pueblo.—Acera del Museo y Botánico. Liga Española de los Derechos del Hombre.—Calle de Felipe IV. Gran Oriente Español.—Calle de Felipe IV. Partido republicano, Juventudes, Casa del Pueblo y Centros instructivos republicanos y

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

radicales.—Acera izquierda del Prado, cerca de Neptuno. Asociación de Vecinos de Madrid y del Puente de Vallecas.—A continuación del anterior.

Minoría municipal de la izquierda liberal y Juventudes de la misma.—Plazoleta de las Cuatro Fuentes. Afiliados al Comité Pacifista.—Acera izquierda, pasadas las Cuatro Fuentes. Juventudes reformistas y Comité municipal reformista.—Entre Neptuno y Lope de Vega.

Liceo de la Raza.—Desembocadura de Lope de Vega. Defensa patronal y Sociedades mercantiles.—Entre Lope de Vega y Huertas. Juventud y Requeté jaimistas.—Platerías.

Asociación General de Pasivos.—Entre Huertas y Gobernador. Federación de Obreros y Empleados del Ayuntamiento de Madrid y Dependientes y Cobradores de Plazas y Mercados.—Entre Gobernador y Atocha. Republicanos federales. Salón del Prado, próximo a Neptuno.

Comisión Ejecutiva de la Asociación Parlamentaria Española.—El mismo lugar. Partido comunista.—Prado, esquina a Atocha.

Unión Nacional de Funcionarios Civiles.—Delante del Ritz. Sociedad de escuelas laicas.—Delante del obelisco del Dos de Mayo. Asociación de Obreros y Empleados del Metropolitano.—Estación del Metro de Atocha.

Política social.—Delante de la Bolsa. Juventud Social Católica de Covadonga.—Delante de la Bolsa. Sociedad Madrileña de Corredores, Representantes y Comisionistas.—Delante del palacio de Vistahermosa.

Asociación general de Maestros.—Entre Los Madrazo y Zorrilla. Asociación de estudiantes.—Estatua de Claudio Moyano.

Las autoridades adoptan precauciones. Persuadidas las autoridades de que el acto organizado no degeneraría en algarada, se abstuvieron de intervenir en el mismo, dejando al Ateneo el cuidado del orden y limitándose a enviar un inspector con varios agentes para que secundara la gestión de los organizadores, y una sección de Policía urbana, mandada por los jefes Sres. Camarero y Plaza, para que marchase al frente de la manifestación.

No obstante, se habían adoptado grandes precauciones, viéndose en todas las bocacalles del paseo del Prado, Recoletos y la Castellana nutridos retenes de fuerzas de Seguridad y Guardia civil, que,afortunadamente, no tuvieron que intervenir en ningún momento, ya que la manifestación transcurrió y terminó dentro de la mayor serenidad y orden.

La manifestación se pone en marcha. A las once en punto, hora señalada, se puso en marcha la manifestación, costando gran trabajo romper la resistencia de los miles de personas congregadas en el paseo del Prado, y que fué imposible impedir que se colocaran delante de la presidencia del acto.

Abria la marcha una sección montada de la Guardia municipal, a la que seguía un compacto grupo de varios millares de personas, y detrás el estandarte del Ateneo, rodeado por numerosas señoritas del grupo femenino de aquella Sociedad.

Iba luego la presidencia de la manifestación. En el centro, el presidente del Ateneo, D. Adolfo A. Buyla, con toda la Junta directiva, compuesta por los señores siguientes: Vicepresidente primero, D. Gregorio Marañón; vicepresidente segundo, D. Luis de Zulueta; vocal primero, D. Eduardo García del Real; vocal segundo, D. Tomás Sierra; secretario primero, D. Ramón Gómez de la Serna; ídem segundo, D. José Mingarro San Martín; ídem tercero, D. Joaquín Noguera; depositario, D. Luis de Tapia; contador, D. Enrique Padá Almarza; bibliotecario, D. Luis de Hoyos.

Con la Junta directiva del Ateneo iban los señores D. Alvaro de Albornoz, D. José Andrés y Manso, D. Manuel García Miranda, D. Antonio Jaén, D. Tomás Elorrieta y don Francisco Martínez y Ramírez, ateneístas que constituían la Comisión organizadora. Cercano a la presidencia iba también, con

un grupo de ateneístas, el duque de Canalejas.

Una nota conmovedora.—Dos niños prisioneros. A la cabeza de la manifestación, junto a la presidencia, marchaban los niños de corta edad Carlos y Carmen Costa, quienes estuvieron prisioneros de los moros a raíz del desastre de Annual.

El padre de estos niños era capataz en las minas de San Juan; fué hecho preso por los rebeldes, quienes le tuvieron encerrado en una mazmorra, junto con sus hijos. Transcurrido un mes de cautiverio, fué asesinado en presencia de las dos desgraciadas criaturas, quienes permanecieron aún noventa y dos días más en poder de los kabilenos que habían asesinado a su padre. Posteriormente fueron rescatados merced a una gestión particular.

Las familias de las víctimas. Detrás de la presidencia formaban una cadena gran número de ateneístas, cogidos del brazo, y detrás seguían las representaciones de las diversas entidades ya enumeradas.

Las familias de los muertos, desaparecidos y prisioneros llevaban un gran estandarte, que por un lado mostraba la siguiente inscripción: «Comisión pro-prisioneros. Liberación. Justicia.» Y por el otro: «Comisión pro-prisioneros. Liberación. Justicia para los muertos de la catástrofe.»

Detrás de este cartelón llevaban otro, colocado sobre una tela de los colores nacionales, que decía así: «Las madres y padres de los miles de esqueletos que han rodado y ruedan por los campos de Melilla piden justicia y el pronto castigo de los culpables, tanto civiles como militares, y que se rescaten los prisioneros.» Una de las astas que sostenían los cartelones terminaba en una cruz con crespones, en que se leía: «Monte Arruit.»

Rodeando ambos cartelones formaban en la manifestación, presididos por el Sr. Cerezo, los parientes de los soldados muertos y desaparecidos en la gran catástrofe. El paso de los padres ancianos, de las madres que lloraban, de las hermanas, de los niños huérfanos ya en los primeros años de su vida, todos vestidos de luto, fué una nota de intensa emoción.

Las gentes se descubrían a su paso y secundaban sus gritos de justicia.

Los obreros. Las Sociedades obreras marchaban detrás de un cartelón que decía: «El Socialista», «La Casa del Pueblo y la Unión General de Trabajadores». A la cabeza de los obreros iba la Directiva en pleno de la Casa del Pueblo y los diputados a Cortes Sres. Besteiro, Prieto y Saborit; los concejales del partido, el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores, y luego, agrupados por secretarías, los obreros de los distintos oficios afiliados a la Casa del Pueblo. El número pasaba de muchos miles.

Los obreros marchaban en silencio. Para exteriorizar su demanda agitaban en alto los ejemplares, encuadernados en rojo, de una edición del discurso pronunciado por Indalecio Prieto en el Congreso, que fué repartido profusamente.

Detrás, y formando también nutridísimos grupos, marchaban los obreros comunistas.

Los jaimistas. Iban luego los jaimistas, llevando al frente una bandera, con su lema: «Dios, Patria y Rey», y la bandera del «requeté».

Los jóvenes del «requeté», que lucían bolinas rojas, marchaban formados militarmente, al mando de los jefes de cada sección, que se distinguían por llevar la boina blanca.

Los estudiantes. Los estudiantes formaban en la manifestación en número imponente. Llevaban al frente los estandartes de las respectivas Asociaciones.

Algunos grupos de escolares, no resignándose aún a dejar de zaherir a D. Millán, entonaban los conocidos himnos; pero la mayoría de ellos, compenetrados con la solemnidad del acto, impusieron silencio, que sólo se rompía para pedir justicia.

En el trayecto. Cuando la cabeza oficial de la manifestación entraba en la Cibeleas, las entidades a las cuales se había designado como punto de cita las inmediaciones de la Glorieta de Atocha aún no habían logrado ponerse en marcha, pues, como es natural, no cesaban de incorporarse y mezclarse nuevos manifestantes.

En el paseo de Recoletos se habían estacionado también bastantes miles de personas, que esperaban para incorporarse a la manifestación. El aspecto que ofrecía el paseo era imponente. La calzada de carruajes y los andenes y jardines estaban atestados de público. Hubo un momento en que la manifestación pareció desordenarse y la presidencia desapareció bajo la avalancha del gentío.

Los ateneístas, secundados por buen número de escritores y periodistas, lograron contener al gentío y formaron un cuadro para proteger a la presidencia y mantener el orden de colocación.

Conforme desfilaba la manifestación se iba sumando a ella todo el público que desde los andenes del paseo presenciaba su paso.

Al entrar en la Castellana, la manifesta-

ción pudo formarse definitivamente, y entonces el espectáculo de los miles y miles de manifestantes era imponente.

Los andenes, los balcones, los árboles y las farolas del paseo eran puntos de observación, desde donde muchos curiosos contemplaban el espectáculo o hacían instantáneas.

Ante la Presidencia. Avanzando lentamente, llegó la presidencia de la manifestación frente al edificio de la Presidencia del Consejo. El Sr. Buyla dió entonces un viva a la Justicia, que fué repetido como un eco por toda la manifestación.

Desde aquel momento, los vivas y los mueras se sucedían sin interrupción.

Un grupo de muchachos, impulsados sin duda por sus arreos juveniles, muy disculpables, al pasar ante la Presidencia del Consejo se destacaron del grueso de la manifestación, y estacionándose ante el edificio prorrumpieron en exaltados vivas y mueras y otros gritos de los que no salían muy bien parados los Sres. La Cierva y Berenguer.

Ante la estatua de Castelar. Cuando la presidencia dió vista a la estatua de Castelar tuvo que hacer una parada que duró mucho rato, pues la amplia plazoleta en la cual se alza el monumento estaba ya materialmente ocupada por el público. En el monumento se habían encaramado numerosas personas, habia ocultar por completo la figura del tribuno y las demás que componen la escultura.

Con grandes dificultades se logró abrir una estrechísima calle, por la cual avanzó hasta el monumento el presidente del Ateneo, el cual fué materialmente izado hasta colocarlo al pie de la figura de Castelar.

El discurso de Buyla. Cuando se hizo el silencio, el Sr. Buyla pronunció las siguientes frases: «Ciudadanos españoles: Acabáis de realizar el acto más solemne y transcendental de la historia contemporánea.

Con ello habéis dado muestras de que el pueblo sigue la política noble y adecuada a las actuales circunstancias. Es necesario exigir responsabilidades, y deben exigirse. ¡Abajo los culpables!

(El orador es interrumpido por una formidable salva de aplausos, oyéndose también gritos de: ¡Abajo los culpables! y otros muy significativos. Después de un largo rato, durante el cual las ovaciones se sucedían de una manera estruendosa, el orador pudo continuar su discurso diciendo:)

«Una vez realizado este acto de verdadero civismo, yo os pido que os disolváis con el mayor orden, para dar una prueba más de conciencia; pero sin olvidar que sois un pueblo que debe responder siempre a sus ideales, y que debéis estar alerta para acudir nuevamente a otro acto cuando se os convoque y siempre que las circunstancias lo exijan. ¡Viva España, digna y justiciera!»

Una ovación ensordecedora acogió el final del breve discurso y de nuevo se repitieron los vivas y mueras, empezando lentamente a disolverse los grupos.

Oradores espontáneos. Inmediatamente después, mientras la manifestación se disolvía pacíficamente, subieron a las gradas del monumento otros oradores espontáneos.

El primero en hacer uso de la palabra fué un caballero de barba y cabello canos, que dijo ser republicano del año 73 y venía a recordar todo lo sucedido en España desde el 02 acá. Añadió que las responsabilidades han de pedirse con una extraordinaria energía, pues ya cuando Cuba se celebró otra manifestación, sin que nada se consiguiera. En todas nuestras campañas coloniales no ha habido más que intereses bastardos, y mientras gobernantes y militares se llenaban las faltriqueras, nuestros hijos—dijo, en medio de una gran ovación—calan estérilmente sacrificados.

La desmoralización española es tristemente tan grande, que todos los buenos políticos tuvieron que huir. Costa estuvo mucho tiempo apartado voluntariamente en Graus, sin que nadie se acordara de él. Este fué también el motivo de que yo me retirase de las lides políticas. Yo creo que no podremos decir ¡viva España! hasta que la hayamos reconstruido.»

Estas últimas palabras fueron acogidas con una atronadora salva de aplausos.

Después hablaron desde el mismo lugar un comunista y un republicano federal, que, aparte de algunas manifestaciones de propaganda política, coincidieron en pedir las responsabilidades con toda energía, exigiendo que se llevara a la barra a los criminales, o tomarse la justicia por las propias manos si los encargados de hacerla no la ejecutan.

Puso término a la serie de discursos espontáneos un carretero, quien, rudamente, aunque empleando palabras de una intensa emoción, expuso un plan a seguir y terminó dando vivas a Grecia.

El desfile. La manifestación quedó virtualmente terminada con el discurso del Sr. Buyla, y los manifestantes se retiraron por las calles afluentes, tardando más de una hora en quedar descongestionado el amplio paseo.

Los que asistieron. Es imposible citar nombres de las numero-

sas personalidades que acudieron a la manifestación. Diputados, senadores, concejales, escritores, artistas, aristócratas, genes de todas condiciones se asociaron al acto.

No asistieron militares; pero «La Correspondencia Militar» de anoche lo explica en la forma siguiente:

«Teniendo seguramente en cuenta lo que preceptúa el número cuarto del artículo 329 del Código de justicia militar, que castiga el acto de asistir los militares a manifestaciones de carácter político, se previno el sábado último que no deberían asistir al acto de ayer.

«La Correspondencia Militar» no puede censurar lo que es estricto cumplimiento de la ley por parte del Gobierno y de las autoridades militares; pero no creemos que haya un solo español que pueda dudar de que al grandioso acto organizado por el Ateneo de Madrid se incorporó ayer el alma tan profundamente conmovida de nuestro generalato y de nuestra oficialidad.»

Los cálculos desahogados que ayer se hicieron hacían subir a más de doscientos mil los asistentes al acto.

Dice el Gobierno

El jefe del Gobierno habló ayer con los periodistas y se mostró muy satisfecho del orden en que se desarrolló la manifestación.

«Esto mismo—dijo—ha pasado en algunas provincias, donde también se celebraron manifestaciones, sin que en ninguna parte haya ocurrido el menor incidente. Esto para el Gobierno constituye motivo de satisfacción, pues demuestra que el espíritu de ciudadanía y de orden se complementan, y el Gobierno no puede oponerse a las expansiones de los ciudadanos cuando éstos quieren expresar un estado de espíritu que es unánime en la nación.

Entrega de conclusiones

El presidente del Consejo estuvo toda la mañana del domingo en su despacho de la Presidencia esperando a la Comisión que había de entregarle el mensaje del Ateneo y las conclusiones. Pero los organizadores, al disolverse la manifestación, a fin de evitar incidentes, acordaron hacerlo ayer.

Y, en efecto, ayer por la tarde, a las siete, se reunieron gran número de ateneístas en el edificio de la docta Corporación, los cuales acompañaron a la Directiva a la Presidencia, entregando el Sr. Alvarez Boylla al marqués de Alhucemas el mensaje del Ateneo y las conclusiones de éste.

El presidente del Consejo se mostró muy satisfecho del orden que había reinado en la manifestación, y dijo a los comisionados que el Gobierno estaba animado de los mismos deseos de la nación de hacer justicia, a fin de que no quedasen en la impunidad a cuantos alcanzan las culpas del desastre.

Una nota del Ateneo

La Comisión nombrada por el Ateneo de Madrid, encargada de organizar en esta población el acto del domingo y de estimular la celebración de actos análogos en el resto de España, continúa recibiendo adhesiones de toda la nación, de las cuales nos envía las siguientes:

Federación levantina; Sociedad carpinteros de envases, Alcira; Sanoné, Málaga; Partido republicano de Haro; Fraternidad republicana de Ruzafa, Valencia; Grupo republicano El Pueblo, de Valencia; Peña Grupo Ojén; Café Continental, Barcelona; Casa del Pueblo de Aguilas; Sindicato agrícola de Valdeirrobles; ex diputados Gómez-Chaix, Almansa; Asociación de inquilinos y consumidores de Cartagena; Sociedad de albañiles de Azuaga; Partido reformista de Mallorca; Agrupación socialista de Gijón; Eulogio Merino, de Málaga; «La Voz», de Soría; Comité y Juventud republicana autonómica y periódico «El Consecuente», Reus; Antonio Briones, abogado de Marmolejo; Ateneo Enciclopédico Popular, Barcelona; Comisión organizadora de manifestación en La Bañeza; Félix Cecilia, Covarrubias; Ayuntamiento de Redondeña, Sindicatos agrícolas de Cedeira; Ayuntamientos y pueblos reunidos en manifestación de San Vicente de Alcántara; Ayuntamiento de Valencia de Don Juan; Sociedad Casino Amistad, Villa de Mallén; Concejales Ayuntamiento Abarán; Sres. Morte y Gómez, Federación agrícola Cedeira; Republicanos Bar-

celona; Sres. Abellanas, Arias, Sarasa, Acín, Jarna, Placer y Lalaña, Tardienta, La Defensa, San Mateo; Cámara agrícola Ejea; Unión Abaranera, Abarán; Casa del Pueblo, Eibar; pueblo reunido en manifestación, Tuy, Julián Azcoitia, Tarracón; Republicanos Segovia; Ateneo de Valladolid; Pueblo reunido en manifestación, Valladolid; Sres. Bahares, Gagarza, Segara, Guardiola, Temple y Gil; Teléfonos interurbanos, Barcelona; Ayuntamiento Veigara; Federación republicana, Alcira; Ayuntamiento Gijón, en sesión pública; Republicanos Pozoblanco, Córdoba; Comité reformista de Pontevedra; Sociedad artística orensana; Sr. Arqueru, Motril; Sociedad tipógrafos, Cádiz; Sociedad de dependientes de comercio, Valencia; Republicanos, Vinaroz; Comité reformista, Aguilas; Antiplanetas, Alicante.

Federación sociedades, Jaén; Federación local obreras, Burgos; Agrupación Nosotros, Utrera; profesores e inspectores Rodríguez Mata, Polo, Vega y Peden, Cáceres; José Manteca, Bilbao; Casa del Pueblo, Aguilas; Federación local de Sociedades obreras, Gijón; Comisión padres de los soldados de cuota, San Sebastián; Centro radical provincial, Tarragona; Agrupación artística Goya, Barcelona; Amigos de Santa Bárbara, Sevilla; Republicanos de Cabra; Federación de Sociedades obreras, Palma; cuarenta y tres Sindicatos agrícolas; Federación obrera, Murcia; Unión de Sindicatos libres, con más de ciento cincuenta mil hombres, Barcelona; García de Menéndez, Zaragoza; Centro obrero, Segovia; Casino republicano, Berja; don Miguel Sáez, Pradolengu; Circulo Mercantil, Las Palmas; Sociedades obreras y pueblo en manifestación, Elche; pueblo en manifestación, Hervás; Ayuntamiento de Illescas; Ateneo Mercantil, Utiel; Asociación socorros mutuos, Lerma; Sociedad de agricultores y oficios varios, Gergal; Previsión y cultura, Huerta; Indian Palas, Elda; Ayuntamiento de San Julián de Musques; Dependientes de comercio, Logroño; pueblo reunido en manifestación, Córdoba; García Moreno, Málaga; Sindicato minero y metalúrgico, Peñarroya; Gonzalo de Reparaz, Barcelona; Ateneo científico y literario, Illescas; D. Abelardo López Sánchez; Unión valdeobrense, Teruel; Paulino Asensio, Zaragoza; Camilo Pérez Pastor, ex diputado, Pego; Sr. Marqués, Barcelona.

Entidades recibidas por mediación del señor Lerroux, y de las cuales este señor ostentó la representación en el acto del domingo: «El Pueblo», de Valencia; Asociación republicana popular, Barcelona; Partido radical, Barcelona; Fraternidad republicana Casa del Pueblo, Barcelona; Fraternidad republicana de Ruzafa, Valencia; Comité republicano Aroche; republicanos de Almadén.

La Comisión ruega a las entidades adheridas organicen dentro de la presente semana, en nombre del Ateneo de Madrid, actos que tengan como finalidad mostrar de modo bien patente el deseo firmísimo del pueblo español de que se haga justicia con los causantes todos del desastre de Marruecos.

En provincias

Santander 11.—Ayer se celebró la manifestación para pedir que se exijan responsabilidades, asistiendo más de 6.000 personas de todas las clases sociales.

En perfecto orden recorrieron los manifestantes varias calles y se dirigieron al Gobierno civil, donde la presidencia hizo entrega al gobernador de un escrito en el que se pide se exijan las responsabilidades civiles y militares.

En Sevilla

En el teatro del Duque se celebró ayer un mitin para exigir la efectividad de las responsabilidades y para protestar contra los desahucios del Poder público. Presidió el doctor Vallina. El teatro estaba completamente lleno. Pronunciaron discursos los concejales señores Taltabull y Casas, el catedrático don Odón de Buen, el abogado Sr. Feria y representantes de varias entidades obreras. Hizo el resumen D. Rodrigo Soriano, que censuró la actuación de los generales Marina y Berenguer.

Se acordaron las siguientes conclusiones,

que fueron telegrafadas al presidente del Consejo de ministros:

«Castigo de los culpables; derogación de la ley de Jurisdicciones; amplia amnistía para todos los delitos políticos, y derogación del artículo 22 de la ley Provincial, que facultaba a los gobernadores para imponer quin-cenas.»

En Teruel

Teruel, 11.—Ayer se celebró la manifestación organizada por los socialistas para pedir que se hagan efectivas las responsabilidades del desastre, asistiendo el Ayuntamiento en Corporación, bajo mazas, y más de 2.000 personas.

Los manifestantes llevaban grandes carteles, en los que se leía: «Pedimos la libertad de los prisioneros, y responsabilidades».

El alcalde, Sr. Torán, pronunció un energético y elocuente discurso.

En Alicante

Alicante, 11.—Se celebró la manifestación anunciada, presidida por el Ayuntamiento. Recorrió las principales calles con el mayor orden.

Asistieron los diputados provinciales y concejales, periodistas y presidentes de las Sociedades económicas, mercantiles y artísticas.

El gobernador interino recibió a una Comisión y ofreció transmitir al Gobierno las conclusiones que le entregaron. Felicitó a los organizadores del acto por el orden con que se celebró.

Desde el balcón del gobierno civil, D. Lorenzo Carbonell felicitó al pueblo de Alicante en nombre de los organizadores del acto. Asistieron a la manifestación más de seis mil personas. No hubo incidentes.

En Córdoba

Córdoba, 11.—Ayer se celebró la manifestación para pedir el castigo de los causantes del desastre.

Al llegar al gobierno civil, una Comisión entregó al gobernador interino un escrito con las conclusiones.

En la manifestación tomaron parte más de 4.000 personas de todas las clases sociales. El orden fué completo.

En Barco de Avila

Barco de Avila, 11.—Se ha celebrado una manifestación para pedir el cese de la guerra de Marruecos y el castigo de las responsabilidades consignadas en el expediente Picasso. Asistió el vecindario en masa.

«Un señor de frac,»

La reaparición de Paco Alarcón con esta preciosísima obra, en el teatro Rey Alfonso, constituyó una gran manifestación de cariño para el simpático actor, que fué ovacionado al final de cada acto.

El jueves, a las seis, se iniciarán las «matinées» musicales por los aplaudidos concertistas Cabilés (piano) y Casado (violoncello).

DE MUSICA

ORQUESTA SINFONICA

Ultimo concierto de la serie de Otoño

He aquí el programa que la Orquesta Sinfónica interpretará, bajo la dirección del maestro Arbós, en el sexto y último concierto de abono que ha de celebrarse en el teatro del Centro mañana, miércoles 13 del corriente, a las cinco y media de la tarde:

Primera parte.—1.º, «Concierto de Fran-deburgo», en sol (para tres violines, tres violas, tres violoncellos y bajo, por todos los instrumentistas de arco), Bach.—2.º, «Una noche sobre el Monte Pelato», Mussozsky.

Segunda parte.—«Quinta Sinfonía», en do menor: I, Allegro con brío. II, Andante con moto. III, Scherzo. Allegro.—Beethoven. Tercera parte.—1.º, «El Carnaval de los animales» (primera vez), gran fantasía zoológica para dos pianos, flauta, clarinete, celesta, xilofón y quinteto de cuerda, Saint-Saens.—2.º, «Danzas fantásticas», Turina.

«El Carnaval de los animales»

Saint-Saens habla escrito esta obra para regocijo de su espíritu. Es una obra esencial-

mente humorística, y entre los diversos números de que consta figuran los siguientes personajes: el león, gallos y gallinas, las tortugas, el elefante, personajes de orejas largas, el cuco, los pianistas, los fósiles, el cisne, etc., etc.

«El Carnaval de los animales» se tocará en este sexto y último concierto como homenaje a la memoria de Camilo Saint-Saens en el aniversario de la muerte del gran maestro francés.

Saint-Saens prohibió que durante su vida se diese a conocer esta producción suya. De la interpretación de la parte de piano están encargados los maestros D. Joaquín Turina y D. José María Franco.

Moneda extranjera

Compra-venta

BANCA LOPEZ QUESADA

Plaza de las Cortes, 6

Los atropellos de ayer

Muerta por un automóvil

Cerca del puente de las Ventas, en la carretera de Aragón, fué atropellada ayer mañana una mujer por el automóvil número 1.431 M., que guiaba Vicente Ibáñez García. La atropellada fué conducida sin pérdida de momento a la Casa de socorro de la Fuente del Berro, donde los médicos de guardia certificaron que la infortunada mujer era cadáver.

El juzgado de guardia, que era el del distrito de Palacio, formado por el juez D. Miguel Hernández; secretario, Sr. Pérez Herrero, y oficial, D. Eusebio González, se persiguió en el benéfico establecimiento, practicando las primeras diligencias y procediendo a la identificación de la víctima, que se llamaba Vicenta Barbero Sánchez, de treinta y seis años, domiciliada en el Cortijo Blanco (Ciudad Lineal).

Una vez hecha la identificación del cadáver, el juez ordenó su traslado al Depósito judicial.

El automóvil, que es propiedad de D. Federico Moreno Sandoval, domiciliado en la calle de Lista, número 3, iba ocupado por varios capitanes y oficiales del regimiento de Lanceros de la Reina, que se dirigían a Alcalá de Henares.

El «chauffeur» pasó a presencia judicial.

Muerto por un tren

En la estación de Vaciamadrid fué alcanzado por el tren ascendente núm. 3 el vecino de la calle del Príncipe de Vergara, 25, Antonio Ayuso Cuadrado, de cuarenta y dos años, que resultó con lesiones de suma gravedad.

Cuando se le llevó al hospital del Niño Jesús para su asistencia facultativa era ya cadáver.

Otros atropellos

Doña Amelia Merino Sargama, de cincuenta y nueve años, domiciliada en la calle del

Tutor, núm. 46, pral., fué atropellada en la calle de la Princesa por el tranvía 435.

En la Casa de socorro se la apreció la fractura de la clavícula derecha, contusiones en la región frontal izquierda y en la pierna del mismo lado.

Pasó al Hospital de la Princesa.

—Al aparecer de un tranvía en la Dehesa de la Villa sufrieron también lesiones importantes, por haber sido arrastrados por el coche, Vicente Díaz Peón, de veinte años, domiciliado en la calle de Villamil, 13, y Toribio Sancho Bel, de cincuenta y cuatro, habitante en el paseo de la Dirección.

—En el paseo de Ronda un ciclista, que huvo, arrolló a la niña de dos años Concepción García Vázquez, domiciliada en la calle de Dulcinea, 4, produciéndola lesiones de pro-nóstico reservado.

—Al pasar por el paseo de Embajadores montado en un caballo Juan de Dios Carrasco Fajardo, de treinta años, domiciliado en la calle del Amparo, número 16, se espantó el animal y, resbalando sobre el pavimento, rodó con el jinete, arrollando a éste y produciéndose la fractura de las vértebras dorsales.

Su estado es gravísimo.

VINOS PINOS DE JEREZ

LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Macharnudo «LA RIVA» fino.

Pidan: Macharnudo «LA RIVA» oltroso.

MITIN SINDICALISTA

Conferencia de Salvador Seguí

Pamplona, 11.—Se ha celebrado un mitin organizado por el Sindicato único, asistiendo numeroso público.

Hablaron Miguel Amor y Salvador Seguí, atacando a los Sindicatos católicos y libres y a los sacerdotes que intervienen en tales organizaciones.

El «Noy del Sucre» ha dado una Conferencia sobre la orientación del Sindicato.

LOS EXPLORADORES

Una aclaración

El conde de Castillo-Fiel nos envía la siguiente nota aclaratoria de una noticia publicada por algunos periódicos, entre ellos el nuestro:

«La real orden firmada por el ex ministro Sr. Montejo lo fué a mi nombre—el conde de Castillo-Fiel—en calidad de tesoro de la Asociación Los Exploradores de España, al solo efecto de conceder por una vez el auxilio de 750 pesetas para los gastos de Comisión del Consejo Nacional de dicha Asociación, que se trasladó a París en Julio último, a fin de asistir en representación de España al primer Congreso Internacional de Scoutismo, y estudiar la organización universal de los exploradores como Institución educativa.»

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

«GRAN LIQUIDACION!»

POR ENSANCHE Y REFORMA DEL LOCAL

DURACION HASTA EL DIA 15 DE ENERO

VENTA DE ARTICULOS:

PLANTA BAJA: Sedería, Lanería, Pañería y Tejidos.

ENTRESUELOS: Abrigos, Vestidos, Blusas y Batas.

ABRIGOS DE PIEL Y PELETERIA

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 173

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

alejaba para siempre a Clementina de su marido...

Lo que sentía era una repugnancia invencible.

Al cabo de un rato de doloroso silencio, el marqués de Harville pasó la mano por los ojos llorosos y dijo a su mujer con amargura:

—Perdón... si me he engañado... Perdónad que me haya entregado a una esperanza insensata.

Y después de otro rato de silencio exclamó:

—¡Ah, qué desgraciado soy!

—Amigo mío — le dijo con dulzura Clementina —, no quisiera causaros más dolor; pero... ¿no tenéis en algo mi promesa de ser para vos una tierna hermana? Deberéis a la amistad las atenciones que no puedo daros el amor... Esperad... aún mejores días. Hasta hoy casi he mirado con indiferencia vuestras penas; pero en lo venidero

las sentiré con vos y os consolaré con mi afecto y simpatía...

Entró en esto un ayuda de cámara y dijo:

—Monseñor el gran duque de Gerolstein.

Levantóse el marqués de Harville, procuró serenarse y se adelantó para recibir al príncipe.

—Tengo el mayor placer, señora, en hallaros en casa esta noche—dijo Rodolfo acercándose a Clementina—; y a vos también, querido Alberto—añadió volviéndose hacia el marqués, cuya mano apretó cordialmente.

—En efecto, monseñor, hace ya mucho tiempo que no he tenido el honor de ofreceros mi respeto.

—Sea dicho entre nosotros, querido Alberto—repuso sonriendo el príncipe—; pero sois algo platónico en amistad; estáis seguro de que os quieren y os importa poco dar ni recibir pruebas de cariño.

Por una falta de etiqueta que causó una ligera incomodidad a la marquesa de Harville, entró un criado con una carta para el marqués.

Era la denuncia anónima de Sarah, en que ésta acusaba a Rodolfo de ser el amante de la de Harville.

El marqués, por respeto al príncipe, apartó con la mano la bandeja de plata que le presentó el criado, diciéndole en voz baja:

—Después... después...

—Marqués—dijo Rodolfo en tono afectuoso—, ¿ceremonias conmigo?...

—Monseñor...

—Con el permiso de vuestra esposa, os ruego que leáis esa carta...

—Puedo aseguráros, monseñor, que no es cosa de apuro...

—Vuelvo a rogaros, Alberto, que leáis la carta...

—Pero, monseñor...

—Os lo suplico y lo quiero.

—Ya que vuestra alteza lo exige...—dijo el marqués tomando la carta de la bandeja.

—Ciertamente, exijo que me tratéis como amigo.

Y volviéndose luego a la marquesa mientras el de Harville abría la carta, cuyo contenido estaba Rodolfo lejos de adivinar, añadió, sonriendo:

—¡Qué triunfo el vuestro, señora, en hacer sucumbir una voluntad tan obstinada!

Acercaos el de Harville a uno de los candilabros de la chimenea y leyó la carta de Sarah.

Permaneció sereno un momento; pero un temblor nervioso casi imperceptible agitó luego su mano, y después de un rato de duda metió la carta en el bolsillo del chaleco.

—A riesgo de pareceros descortés — dijo sonriendo a Rodolfo—, os ruego, monseñor, que me permitáis responder a esta carta... más importante de lo que creía...

—¿Y no volveré a veros esta noche?

—Creo que no tendré ese honor, monseñor. Espero que vuestra alteza me dispensará.

—¿Qué hombre, Dios mío! — dijo con buen humor Rodolfo—. ¿No conseguiréis decirme, marquesa?

—No me atrevería a emprender lo que vuestra alteza ha intentado en vano.

—Con formalidad, mi querido Alberto, procurad volver luego que hayáis escrito la carta... o si no prometéis algunos momentos de mañana, porque tengo mil cosas que decir.

—Vuestra alteza me honra infinito—dijo el marqués saludando profundamente.

Y se retiró dejando a Clementina con el príncipe.

—Vuestro marido salió agitado—dijo Rodolfo a la marquesa—. Su sonrisa me ha parecido forzada.

—Cuando llegó vuestra alteza, de Harville se hallaba muy conmovido y le costó mucho ocultar su agitación.

—Acaso he llegado inoportunamente.

—No, monseñor; al contrario, me habéis ahorrado el fin de un diálogo muy penoso...

—¿Por qué?

—He dicho a de Harville la conducta que había resuelto seguir con respecto a él... prometiéndole auxilio y consuelo.

—¿Cuán dichoso se habrá creído!

—Como yo también al principio; porque sus lágrimas y su gozo me han causado una sensación que hasta entonces no había conocido. Antes creía vengarme dirigiéndole un sarcasmo o un vituperio... ¡Triste venganza, por cierto, porque no mitigaba la amargura de mi dolor!... Pero ahora... ¡qué diferencia! Preguntéle si pensaba salir y me respondió con tristeza que pasaría la noche solo, como acostumbra; y cuando le dije que me quedaría con él... ¡si vierais su asombro, monseñor! ¡Si vierais su semblante, abatido y triste, cubriéndose de radiante alegría!

¡Ah, tenéis razón!... ¡Nada hay más grato en el mundo que estas sorpresas de felicidad!

—¿Pero cómo han podido ocasionar esas pruebas de vuestra bondad el diálogo doloroso de que me habéis hablado?

—¡Ah, monseñor!—dijo Clementina ruborizándose—. La esperanza que yo había querido inspirar, porque podía realizarse... la convirtió de Harville en otra esperanza más tierna... que me habría guardado de provocar porque me sería imposible satisfacer. Su gratitud eterneció al principio mi corazón...

pero a medida que se iba enardeciendo su lenguaje apasionado, se me heló la sangre y me llené de espanto... y, por último, cuando en un acceso de exaltación aplicó los labios a mi mano, se apoderó de mí un frío mortal y no pude disimular mi terror... Conozco que le he dado un golpe doloroso manifestando el invencible desvío que me inspiraba su amor. Lo siento en el alma; pero a lo menos ha quedado para siempre convencido de que, a pesar de mi nuevo afecto hacia él, no debe esperar de mí mas que una amistad fraternal...

—Le compadezco... pero no debo vituperaros... porque hay sentimientos tan sagrados... ¡Pobre Alberto! ¡Tan bueno, tan leal!

¡De un corazón tan valeroso, de un alma tan ardiente! Mal sabéis cuánto me ha inquietado la tristeza que lo devoraba, aunque no conocía la causa... Todo debe esperarse del tiempo y de la razón. Se irá convenciendo poco a poco de lo que vale el afecto que le prometéis, y se resignará, ya que sin ese afecto se habla resignado hasta aquí...

—Y os juro, monseñor, que jamás le faltará ese afecto.

—Hablemos ahora de otros infortunios. Os he prometido una «buena obra», que tuviese el atractivo de una novela en acción... ¿vengo a cumplir mi promesa?

—¿Ya, monseñor? ¡Qué felicidad!

—¡Si supierais qué acierto he tenido en haber alquilado ese pobre cuarto de la calle del Templo, de que os he hablado! Mal sabéis cuán interesantes son los descubrimientos que he hecho en aquella casa. En primer lugar, os diré que vuestros protegidos disfrutan ya la felicidad que vuestra presencia les había ofrecido; es cierto que tienen que sufrir aún algunos pesares, que no os referiré por no contrastaros... Algún día sabréis

DEPORTES

BALOMPÍE

El Madrid vence al Racing por 4-2
Fue el del domingo un verdadero partido de campeonato, aunque sobran en el fútbol extremo algo desagradables por lo que tienen de sintomáticos. Mucha dureza hubo, sí, y sólo por esto no censuramos; pero, además, lo inadmisibles fueron los procedimientos ilegales que la pasión de los jugadores puso en práctica y que el público estimuló con sus gritos e imprecaciones.

Lamentemos; pero trátese de poner remedio al actual estado de cosas, que iría de mal en menor si no se pone coto a este desbordamiento de pasiones. Pongamos templanza las Directivas en sus actitudes, pues en ellas está el origen de todo. Hagan por resanar las relaciones cordiales que en un tiempo las unieron, por lo menos aminoren la agresividad de que hoy hacen gala. Y es que al mezclarse el deporte con el industrialismo, se ha encanecido la lucha, como en todo lo que interviene el interés.

Deporte, deporte, cómo te están poniendo! Para que esto desaparezca y vuelvan las aguas a su curso normal, nosotros recomendamos la desaparición de las actuales Directivas, puesto que ya se han transformado en luchas personales y discrepancias de clubs. Son los mismos hombres los que rigen Sociedades y Federaciones desde hace muchos años, y en éstos ya se conocieron lo suficiente para estimarse como deben... Paso a otros hombres, a gente nueva, cuya buena voluntad no esté empañada por la pasión y la enemiga sistemática al rival. Y así sin prejuicios, sólo en plan deportivo, desaparecerán las batallas constantes y habrá tiempo suficiente para una labor intensa concienzuda, que está haciendo mucha falta. Porque la teoría de que Directivas y Federaciones sólo se preocupen del campeonato no es muy halagüeña para la capacidad de los elementos encumbrados... sólo por la habilidad en molestar y zaherir al contrario.

Hace una hermosa tarde de sol, propia de este incomparable otoño madrileño, y los aficionados llenan por completo el campo del Racing, que presenta magnífico aspecto.

Hay gran nerviosidad en todos, en público y en jugadores, al alinearse éstos a las órdenes de Larrañaga, como sigue:

Racing: Maroet, Monasterio-Guiset, Pascual-Caballero-César, Cascarrá-Federico-Segger-Vicente-Gonzalo.

Madrid: Martínez, Escobal-Quesada, Sicilia-Mengotti-Mejías, De Miguel-Posada-Monjardín-F. Pérez-Del Campo.

Y el partido comienza con una arrancada del Madrid, que contrarresta al Racing con otro avance, castigándose a los blancos con un «penalty» por falta de Escobal, lanzándolo Caballero y consiguiendo el primer tanto de la tarde. Esto hace atacar al Madrid con grandes bríos, y su línea delantera llega una y otra vez, en bien combinados avances, hasta la puerta de Maroet, pero éste lo detiene todo, salvando situaciones comprometidísimas. Los medios del Racing no pueden con el impetuoso ataque del Madrid, y como Monjardín cambia el juego constantemente, la defensa rojinegra se desconcierta, y De Miguel alcanza el empate, ayudado inconscientemente por Monasterio, no dando más resultado los continuos ataques de los madrileños, porque tienen poca fortuna en el «chute».

Comienza el juego duro y violento, que luego degenera en sucio, y el árbitro tiene que pitar constantemente para imponer un poco de orden y serenidad en los jugadores, terminando el tiempo empatados a un tanto.

En la segunda parte, el juego, que fue bastante bueno en el primer tiempo, decae en calidad, para ganar en suciedad y violencia. Los jugadores se increpan por el más mínimo pretexto, y las cargas con mala intención y las entradas violentísimas se suceden, obligando al árbitro a parar el juego a menudo, para castigar tanta cosa fea. El segundo tanto del Madrid, es producto de un fuerte tiro de Monjardín, el que poco después es mandado retirar, en unión de Maroet, por un «chute» de «match» pugilístico. Félix Pérez, en uno de los frecuentes avances del Madrid, que caracterizan la marcha general del partido, hace el tercer «goal», marcando Quesada el cuarto al tirar un «penalty» con que se castiga al Racing por falta de Guiset en el área. Y Vicente alcanza el segundo para el Racing, de un buen «chute» cruzado. Y termina el partido, actuando el árbitro más que todos.

Sin la extremada violencia, el partido del domingo hubiera satisfecho enteramente, pues tuvo la emoción y dureza propias de un encuentro de campeonato. Desvirtuó la lucha el grado de irritabilidad que todos pusieron en ella, y que no pudo contener el árbitro, no obstante su imparcialidad y energía.

El juego no tuvo grandes méritos. Salvo los ataques del Madrid en la primera parte, que fueron llevados con maestría y codicia ejemplares, no hubo más de relieve en el encuentro. Y al marcharse Monjardín perdió el ataque blanco todas sus características, y pudo notarse bien lo que es y significa la labor del gran delantero centro.

Salvemos de la censura, por su juego correcto y ecuanimidad, a Escobal, Félix Pérez, González, Segger y Del Campo. Consignemos que Caballero, Maroet y Monasterio fueron los mejores por el Racing, y Monjardín, De Miguel, Sicilia y Mejías, por el Madrid, y terminemos lamentando el grado de apasionamiento y de encono con que se perjudica grandemente al «football».

Otros partidos
En el de primera, grupo B, la Deportiva Ferroviaria venció (3/2) a La Primitiva Amistad.
—En el infantil, el Racing derrotó a satisfacción al del Madrid.
—En el de segunda categoría (grupo A), la Cultural empató a uno con el Crédito; el Stadium venció (2/0) al Arenas, y el Patria (4/1) al Norte.

—Prensa Gráfica ganó (4/3) al Sol Deportivo, en lucha amistosa.
—El Europa venció al Helios por 4 a 1.
—Los primeros infantiles de Helios y Club Fubencilla jugaron un partido, triunfando los primeros por 6 a 2.

Resultados de provincias
En Barcelona, el Español empató el viernes con el Chechie Karim, de Praga, y le venció ayer (3/2). El reserva del Barcelona venció (7/1) al Martinenc. El Europa ganó (2/1) al once alemán Baden.
—En Bilbao, el Athletic venció (4/1) al Barcelona.
—En Alicante, un equipo del Europa fue vencido (1/0) por el Bellas Artes. La Gimnástica madrileña, que en el primer partido con el Club de Natación empató, ayer ganó (3/0).
—En Castellón, el Valencia venció (2/0) al Club Titular.

—En El Ferrol, El Bouzas empató a uno con el Racing Ferrolano.
—En Murcia, el Cartagena F. C. y el Murcia F. C. empatan a uno.
—En Málaga, el Málaga F. C. ganó (7/1) al equipo Príncipe de Asturias, de Sevilla.
—En Santander, el Racing y el Deportivo de Oviedo, empataron a dos.

—El Siempre Adelante venció al Eclipse por 2 a 0, y el Racing a Reinos, por 3 a 2.
—En Huesca, el Real Stadium de Zaragoza vence al Huesca F. C. por 3 a 2.
—En Girona, Figueras-Port Bou, empatan a 3; San Felú gana a Palafrugell, por 4 a 1, y Girona y Blanes, quedan a cero.
—En Huelva, el Deportivo vence al Betis, por 2 a 0.

—En Pamplona, el Osasuna triunfa sobre la Unión Deportiva de San Sebastián, por 2 a 0.

Ante Portugal-España
Hoy y mañana se juegan los dos partidos de entrenamiento de nuestro equipo nacional, en el campo del Athletic.

La probable constitución de los equipos será:

Selección española: Zamora, Montesiños-Careaga, Samitier-Meana-Peña, Piera-R. González-Carmelo-Alcántara-Acedo.

Equipo de la Centro: Martínez, Olalquiaga-Cololo, Sicilia-Caballero-Corsino, Pagasa-Posadas-Monjardín-G. Pérez-Del Campo.

Esto contando con que Alcántara no haga una de las suyas y no se presente. Vallana no puede asistir a los entrenamientos, aunque si marchará a Lisboa, y Estruchs no comparece por estar lesionado.

En el equipo de la Centro habrá mañana variaciones, jugando Olaso y Del Río.

En «El Faro de Vigo» dice «Thedy» lo siguiente:

«Así vemos que Monjardín ha sido eliminado para colocar en su lugar a Carmelo (1). ¿Es que juega más el bilbaino que el madrileño? Ciertamente que no; pero si el primero no reúne las condiciones del segundo, tiene por su suerte la ventaja de no ser de Madrid.»

Y a nuestro requerimiento, Ormaechea, el presidente de la Nacional, nos ha manifestado su opinión favorable a Monjardín, al que han debido probar—dice—hace mucho tiempo. Pero allá el Comité de selección.

El domingo demostró Monjardín que sabe lo que es llevar una línea de manera práctica. Si no hay testarudez, y con ella demostrarían una inquina muy grande, es segura la inclusión de Monjardín en el equipo nacional.

A última hora nos aseguran que formará ya mañana en la selección española. Ver para creer, decimos nosotros. Pero nos felicitamos de haber contribuido a la formación del estado de opinión, por la que será elevado Monjardín a la categoría de internacional, si se impone el buen sentido a la pasión y a la animosidad.

ATLETISMO

Es digna del mayor aplauso la iniciativa de la Sociedad Cultural Deportiva al organizar concursos trimestrales de atletismo, en los que la clasificación se establece por la puntuación obtenida en el conjunto de las pruebas.

Ayer se celebró el primero de estos concursos, que resultó muy animado. Hubo participación bastante numerosa para ser la inauguración.

Las pruebas eran 100 y 400 metros de carrera, lanzamiento del disco y peso y saltos de altura y longitud. Se clasificaron:

Primero, José Sánchez Domínguez, con 15 puntos; segundo, R. F. Patalo, 17 puntos; tercero, Eladio Sanz, 19 puntos; cuarto, Manuel Rodríguez, 25 puntos; quinto, Quintín Derna, 27 puntos; sexto, Gregorio G. Bermejo; séptimo, José Cuadra, 32; octavo, Carlos Hidalgo; noveno, Ignacio Tapia, 51, y décimo, Rafael Castellanos, 56.

HOCKEY

El equipo del Athletic, de Madrid, ha obtenido una resonante victoria en Barcelona, haciendo tres tantos por uno a la Sociedad Sportiva Pompeya, ganando la copa del presidente del Pompeya.

Todos jugaron muy bien, distinguiéndose los delanteros y defensas de la corte.

Es probable que jueguen en Madrid el segundo partido el próximo domingo.

—El pasado viernes se entrenaron por primera vez los jugadores que componen el equipo de «hockey» de la Cultural, que acaba de constituirse.

Por el entusiasmo que reinó entre todos y por la forma en que se organizó la parte de entrenamientos, mucho esperamos de este novel equipo, que pronto veremos contender con el segundo del Athletic.

KUNTZ

Los partidos políticos

Los reformistas.—Se ruega a todos los correligionarios del distrito de Buenavista que asistan a la junta general que para la renovación de cargos en la Directiva se celebrará hoy martes, a las siete de la tarde, en la secretaría general del partido, calle del Prado, número 8.

DE MARRUECOS

El Uali niega que se ponga al frente una jarka enemiga

Ayer recibimos una carta del cuñado de Abd-el-Krim, llamado Abblain El Uali, de quien dijeron los telegramas de Melilla que iba a tomar el mando de una nueva jarka, organizada por el jefe de Beni-Urragués.

El Uali niega los propósitos que se le atribuyen.

La carta del notable moro dice así:

«Melilla, 8 de Diciembre de 1922.

Señor director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: En su popular diario, número 939, de fecha 5 del corriente, me sorprende la noticia de la cual resulta que un cuñado de Abd-el-Krim llamado Uali, que hace algunos días estuvo en Melilla, se ha interesado en el campo enemigo, con el propósito de ponerse al frente de una nueva jarka, organizada por su pariente.

Y como quiera que se trata de mi humilde personalidad, que sin tal subrepticio se encuentra en esta metrópoli al alcance de todas las clases sociales, con su inequívoco pensamiento de colaborar por la causa de España, llevándolo a la práctica con el rescate de varios cautivos, haciendo uso de las facultades que me concede la ley de Imprenta, ruego a usted rectifique, haciendo constar en su citado periódico mi protesta por tales aseveraciones, de torcidas interpretaciones al buen deseo que me anima y persigo, como el mejor amigo de España.

Seguro de su buena acogida, le anticipa las debidas gracias, su atento s. s., q. b. s. m., Abblain El Uali.»

El parte oficial de anoche.—El comandante general de Ceuta sale para Almería

El parte facilitado anoche en Guerra dice así:

«Según comunica el comandante general de Melilla, el soldado del batallón de Isabel la Católica Manuel Iglecia Ballo, que se hallaba de centinela en la aguada de Yahuima, resultó herido al derrumbarse una pared próxima.

Comandante general de Ceuta marchó a Almería en uso de permiso concedido por V. E.»

Desde Melilla

Dos desgracias.—Temporal.—Un crimen

Melilla, 10.—En el cuartel de la Comandancia de Artillería, examinando un fusil el soldado Eliseo Ballarín, se le disparó, matándolo.

En el campamento de Kandassi un automóvil atropelló al alférez Ernesto Pino, causando heridas leves.

Continúa violento el temporal Poniente.

El general Echagüe marchará mañana a Dar Quebdani.

Varios niños que jugaban en la calle encontraron, en un montón de basuras, el tronco y las piernas, complemento de la cabeza y brazos de niño que fueron encontrados el viernes.

Continúan sin ser descubiertos los autores de este salvaje crimen.

La Guardia civil realiza activas gestiones para hallar su paradero.

Desde Larache

Un centinela muerto

Larache, 11.—Ayer, cuando se encontraba haciendo guardia el soldado José Pascual López, perteneciente al batallón de Bailén, en la posición de Ain-Grana, sufrió un derrame cerebral, quedando muerto en el acto.

El cadáver fue trasladado al campamento del zoco del Jemis.

De provincias

Tropas a Larache

Cádiz, 11.—En la madrugada zarpó con rumbo a Larache el vapor correo, conduciendo a su bordo 19 jefes y oficiales y 289 clases y soldados, pertenecientes a diversos Cuerpos.

Unos van a cubrir bajas y otros vuelven a sus destinos, restablecidos del paludismo. Pertenecen principalmente al regimiento de Victoria y a Regulares de Larache.

El buque ha cargado víveres y ganado.

No lleva material de guerra en este viaje.

Al regreso traerá varios centenares de soldados, que vuelven a España con licencia.

Se han recibido varios cañones de sitio y grueso calibre, que serán instalados en las baterías de Cádiz y Extramuros.

Descubrimiento de una lápida

Málaga, 10.—En el cuartel de la Trinidad se ha descubierto el simpático acto de descubrir una lápida, dedicada a perpetuar la memoria de los soldados del regimiento de Borbón muertos en la campaña de África.

El regimiento, con todos los jefes y oficiales y varias Comisiones, oyó misa de campaña en el patio del cuartel.

El coronel, Sr. Muro de Zaro, dirigió la palabra a los soldados y acto seguido descubrió la lápida, en la que figuran los nombres de todos los oficiales y soldados muertos en la campaña.

Por 85 ptas. daremos a V. un gabán que VALE los 17 duros. «El Fénix», Mayor, 37.

Clemenceau combate a Lloyd George

Pittsburg (Pensylvania), 11.—El Sr. Clemenceau, interrogado acerca del artículo publicado en la Prensa británica por el señor Lloyd George, declaró que aprobaba la respuesta del primer ministro inglés, especialmente en lo que respecta al supuesto deseo de anexiones, injustamente atribuido a Francia.

—Jamás—dijo el Sr. Clemenceau—hubo ningún partido ni personalidad política en Francia que haya querido anexionar la menor porción del territorio alemán.

Jamás formuló Francia semejante petición,

lo que prueba que nunca alimentó tales ambiciones. Nunca se trató de anexiones, sino exclusivamente de una ocupación militar temporal.

Ocupándose del proyecto de Pacto redactado en Cannes, Clemenceau declaró que Brinard en persona precisó que se trataba de una simple protección no garantizada, lo que significa que no todas las proposiciones de Lloyd George debían ser aceptadas a ciegas.

Ocupándose nuevamente de la cuestión de la seguridad de cada uno de los aliados, hizo constar los felices resultados de la Conferencia de Washington para los Estados Unidos y la situación inmejorable de Inglaterra después de la destrucción de la escuadra alemana en Scapaflow.

Clemenceau añadió que nunca quiso acusar a Inglaterra de haber dejado echar a pique voluntariamente la flota alemana; pero hizo constar que, sin embargo, hubo en ello una negligencia lamentable, porque se trataba de barcos conquistados en parte por la Marina y el Ejército francés.

Invocó la amistad y la sinceridad de los aliados para reconocer el derecho que asiste a Francia al pedir seguridad para sus fronteras, y expresó su confianza en el Sr. Bonar Law, en la convicción de que éste se esforzará sinceramente en mantener y consolidar la entente cordiale.

La firma de ayer

Gracia y Justicia.—Nombrando subsecretario del ministerio a D. Mateo Azpeitia Esteban.

Idem director general de Prisiones a don Juan Izquierdo Alcaide.

Idem director general de los Registros y del Notariado a D. Enrique Gabillán Almuzara.

Admitiendo la dimisión de los Sres. Bernad, García Durán y Alas Pumariño, subsecretario y directores generales que eran, respectivamente.

Jubilando a D. Natalio Gumiel, presidente de la Audiencia provincial de Madrid.

Idem a D. Angel de León, magistrado de la de Barcelona.

Nombrando presidente de la Audiencia de Madrid a D. Mariano Pascual Español.

Idem magistrado de la provincial de Madrid a D. José Opele.

Idem juez del distrito del Hospital, de Madrid, a D. Francisco Fabié.

Idem juez del del Hospicio a D. Arcadio Conde.

Idem abogado fiscal de la Audiencia de Madrid a D. Eduardo Fraite.

Idem fiscal de la Provincial de Zamora a D. Antonio Ortega.

Idem magistrado de la Territorial de La Coruña a D. Leoncio Villacastín.

Idem juez de la de Cádiz a D. Pedro Muñoz Sánchez.

Idem juez de la de Salamanca a D. Julián Martínez de la Mata.

Idem juez de la de Lérida a D. José Millaruelo.

Idem juez de la de Teruel a D. Eugenio Arizcun.

Idem obispo de Canarias a D. Miguel Serra Sucarrats.

Idem canónigo de la S. I. C. de Tarazona a D. Ramón Pujol y Llanes.

Indultando de la pena de muerte, dictada por la Audiencia de Pamplona, y conmutándose a la inmediata de cadena perpetua, a Pedro Abos Ramírez.

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa un buen aspecto, ganando la partida de Interior 65 céntimos al quedar a 79,65. Los Amortizables también mejoran de 15 a 45, y el Exterior está irregular.

Los Tesoros, sostenidos, y las Cédulas hipotecarias, muy pedidas, subiendo medio entero las del 4 y 6 por 100, y 0,75 las del 5 por 100.

Se han cotizado con ganancia de 85 céntimos los Bonos del Tesoro para el fomento de la industria nacional.

Los Ferrocarriles se cotizan con importancia alza, habiendo subido 10 pesetas el Norte y 9,25 el Alicante; pero después de la hora, en el corro libre, quedan más bajos que el cierre.

Los francos bajan 45 céntimos; las libras, uno; las liras, cinco; los dólares, seis, y los belgas, 15. Los marcos tenían dinero a 0,07875 y papel a 0,08.

Ayuntamiento

El pan

Signe la racha. La ronda del alcalde decomisó ayer 397 kilos de pan.

Los tenientes de alcalde decomisaron 64.

Dimisiones

Las han presentado al alcalde para que éste, a su vez, las dé curso, los tenientes de alcalde Sres. Diaz Agero, del distrito del Congreso; Pellegrín, de la Inclusa; Plaza de Palacio, y Raimonte, del Centro.

El alcalde ha pedido a los dimisionarios que continúen en sus puestos hasta que el ministro de la Gobernación acepte las dimisiones.

A beneficio de los pobres

El próximo viernes se celebrará en el teatro Español un gran festival a beneficio de la Asociación benéfica del distrito de la Latina.

Se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la hermosa obra «Reinar después de morir», uno de los mayores éxitos del insigne autor Ricardo Calvo.

Además tomarán parte en el espectáculo la notable bailarina Lolita Astolfi y la aplaudida artista Amalia Jan-Bak.

El festival para el que ya está vendido casi todo el teatro, comenzará a las nueve y media de la noche.

DE SEVILLA

El crimen de Constantina ante la Audiencia

Sevilla, 11.—En la Audiencia ha continuado hoy la vista de la causa instruida por el Juzgado de Constantina con motivo del asesinato de la señorita Amalia de los Reyes.

La sesión de la mañana corrió a cargo del acusador privado, quien en un brillante informe trató de desvirtuar los dictámenes emitidos por los peritos médicos, que califican de loco precoz al procesado.

Por la tarde informó elocuentemente la defensa.

Se espera que mañana haya veredicto.

Del acto de ayer.—Un orador denunciado

El gobernador civil interino ha remitido al fiscal una referencia del discurso que pronunció el concejal Sr. Casas en el mitin celebrado ayer para pedir la efectividad de las responsabilidades, por los ataques que en dicho texto figuran contra las instituciones.

Hallazgo de un cadáver

Flotando sobre las aguas del río Genil, en término de Ecija, apareció el cadáver de José Mateo Martín, de sesenta años, jornalero, que hace días desapareció de su casa. Se supone que se trata de un suicidio.

Movimiento obrero

El Congreso de la Paz

El domingo dieron comienzo en La Haya las tareas del Congreso de la Paz, organizado por la Federación Internacional Sindical. Bélgica ha enviado 27 delegados; Dinamarca, 16; Alemania, 28; Inglaterra, 15; Francia, 60; Holanda, 103; España, 14; Suecia, 15; Rusia, 5; La Alianza Cooperativa, 11; los Obreros del Transporte, 7; las Juventudes Obreras, 8; el Partido Socialista Belga, 13; el Labour Party, 6, y el Partido Socialista holandés, 30.

J. H. Thomas, presidente de la Internacional Sindical y secretario de la Federación Nacional de Ferroviarios de Inglaterra, saludó a los asambleistas y dió cuenta del orden del día siguiente:

«Necesidad de concentrar todas las fuerzas que trabajan por la paz hacia un objeto único, contorne con las Directivas contenidas en la resolución del Congreso Sindical Internacional de Roma.» Ponente: León Jouhaux.

«Guerra a la guerra! La tarea del proletariado organizado en el movimiento por la paz mundial.» Ponente: Edo Fimmen.

«Los Gobiernos, los partidos políticos y la paz mundial. Su misión en el pasado y en el porvenir.» Ponente: Arturo Henderson.

«Los establecimientos de enseñanza y la educación como medio de propaganda de la idea pacifista.» Ponente: Buisson, profesor de la Sorbona.

«Las organizaciones pacifistas y su papel en el movimiento mundial contra la guerra.» Ponente: Doctor L. Quiddé, de las Sociedades pacifistas de Alemania.

La ejecutiva de la Unión

La ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha resuelto los siguientes asuntos, en su última reunión:

Informe de la organización obrera de Cáceres, dando cuenta del Congreso de la Federación local, comenzado el día 10; solicitud de los compañeros de Aranjuez para la organización de un mitin de propaganda, y que se procurará atender; informe que remite la Federación local de Vigo acerca de los sangrientos sucesos de Guillemy, y en consecuencia del cual la ejecutiva intervendrá, comenzando por su visita al ministro de la Gobernación; comunicación de la Confederación General del Trabajo de Francia, que invita a que la Unión envíe una representación al Congreso que aquella va a celebrar durante los días 30 y 31 de Enero y 1 y 2 de Febrero.

Informe de la organización obrera de Cáceres, dando cuenta del Congreso de la Federación local, comenzado el día 10; solicitud de los compañeros de Aranjuez para la organización de un mitin de propaganda, y que se procurará atender; informe que remite la Federación local de Vigo acerca de los sangrientos sucesos de Guillemy, y en consecuencia del cual la ejecutiva intervendrá, comenzando por su visita al ministro de la Gobernación; comunicación de la Confederación General del Trabajo de Francia, que invita a que la Unión envíe una representación al Congreso que aquella va a celebrar durante los días 30 y 31 de Enero y 1 y 2 de Febrero.

Informe de la organización obrera de Cáceres, dando cuenta del Congreso de la Federación local, comenzado el día 10; solicitud de los compañeros de Aranjuez para la organización de un mitin de propaganda, y que se procurará atender; informe que remite la Federación local de Vigo acerca de los sangrientos sucesos de Guillemy, y en consecuencia del cual la ejecutiva intervendrá, comenzando por su visita al ministro de la Gobernación; comunicación de la Confederación General del Trabajo de Francia, que invita a que la Unión envíe una representación al Congreso que aquella va a celebrar durante los días 30 y 31 de Enero y 1 y 2 de Febrero.

Informe de la organización obrera de Cáceres, dando cuenta del Congreso de la Federación local, comenzado el día 10; solicitud de los compañeros de Aranjuez para la organización de un mitin de propaganda, y que se procurará atender; informe que remite la Federación local de Vigo acerca de los sangrientos sucesos de Guillemy, y en consecuencia del cual la ejecutiva intervendrá, comenzando por su visita al ministro de la Gobernación; comunicación de la Confederación General del Trabajo de Francia, que invita a que la Unión envíe una representación al Congreso que aquella va a celebrar durante los días 30 y 31 de Enero y 1 y 2 de Febrero.

Informe de la organización obrera de Cáceres, dando cuenta del Congreso de la Federación local, comenzado el día 10; solicitud de los compañeros de Aranjuez para la organización de un mitin de propaganda, y que se procurará atender; informe que remite la Federación local de Vigo acerca de los sangrientos sucesos de Guillemy, y en consecuencia del cual la ejecutiva intervendrá, comenzando por su visita al ministro de la Gobernación; comunicación de la Confederación General del Trabajo de Francia, que invita a que la Unión envíe una representación al Congreso que aquella va a celebrar durante los días 30 y 3

Los alcaldes de real orden

Una Comisión de la minoría republicana del Congreso, formada por los Sres. Lerroux, Caballé e Iglesias, visitó ayer al duque de Almodóvar para preguntarle cuál es el criterio del Gobierno respecto a la designación de alcaldes.

Respondió el ministro de la Gobernación que el Consejo no había deliberado todavía sobre este asunto, y que, por tanto, no tenía formado criterio oficial y definitivo.

La minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid se ha dirigido al Gobierno solicitando que restituya al Concejo la facultad de elegir alcalde.

Como motivos que sirven de apoyo a su resolución, la minoría aduce, en primer término, la mayor conveniencia e interés del propio vecindario madrileño; exigencias de ideal y de doctrina que se pronuncian de día en día más acentuadamente en el sentido de dar más vigor y ensanche al fuero municipal y los honrosos antecedentes que, en tal respecto, tiene la ilustre persona que ocupa la Presidencia del Consejo.

Entiende la minoría maurista que es de vital importancia el problema que plantea, y para no ofrecer ni un resquicio por el que puedan filtrarse la malicia o la suspicacia, suponiendo que existan afanes partidistas donde sólo hay empeños de convicción y de conciencia, llegaría a votar para la Alcaldía a persona ajena su grupo—el más numeroso del Ayuntamiento—si, como es de esperar, el candidato que el Gobierno elija merece los espontáneos y más íntimos sentimientos de la opinión.

El gobernador de Barcelona

Se han citado algunos nombres para el gobierno civil de Barcelona, pero nada se acordó aún. Parece que el Gobierno quiere proceder a esta designación con mucha cautela, acompañada del acierto, y hace bien.

Precisamente en estos momentos se observa un recrudescimiento en la propaganda separatista, apoyado en el idioma. Mansamente se está laborando en lo que allí se llama «catalanización» por elementos del clero precisamente, para que los libros de las escuelas donde se educa a la infancia estén escritos en catalán. Si prosperase el intento, dentro de unos años nadie hablaría en castellano, dentro de Cataluña, ni se sabría.

Todos recordarán lo ocurrido hace poco al gobernador dimisionario por haber devuelto a la Mancomunidad una comunicación escrita en catalán, para que se la redactase en castellano.

Y, en la última sesión del Ayuntamiento de Barcelona, se presentó y se aprobó una proposición, en la cual se protesta contra el acto antes aludido del general Ardanaz, por considerarlo «ofensivo» para Cataluña.

En el debate promovido se llegó a las mayores alocuciones de verdadero carácter separatista.

Con estos antecedentes, los catalanes que se sienten españoles no se alarmarían si el Poder central dejase de dar régimen de favor a los nacionalistas y a la Lliga, como viene ocurriendo, quizá influido por temores fantásticos; pero si demuestran preocupación en el caso en que se persevera y se continúa amparando a los que aquí se producen y hablan de modo opuesto a como lo hacen en Cataluña.

Por eso a la designación de gobernador civil de Barcelona debe presidir un meditado estudio, porque a veces hombres de cuyo amor a España no cabe dudar son en el fondo unos prisioneros de la Lliga y sus alcañones, haciendo en Barcelona una política que favorece a los enemigos, más o menos encubiertos, de la unidad nacional.

En la Presidencia.—Consejo de ministros.—El viaje del rey a Almería

El jefe del Gobierno recibió ayer por la mañana en la Presidencia la visita de los ministros de Estado, Gobernación, Marina y Guerra.

Al hablar después con los periodistas, manifestó el marqués de Alhucemas que estaba muy satisfecho del orden admirable que en Madrid y provincias se celebraron el domingo las manifestaciones anunciadas.

«Esta mañana—siguió diciendo el presidente—despaché con el rey, poniendo a su firma los decretos de nombramientos acordados en el Consejo del sábado.

Probablemente mañana celebraremos los ministros nuevo Consejo, con objeto de seguir el estudio de los asuntos pendientes.

Anunció también el presidente que dentro de esta semana irá el rey a Almería para imponer la Medalla Militar a la bandera del regimiento de la Corona.

Acompañarán al rey en este viaje el ministro de la Guerra y el de Marina, Sr. Silvela, como diputado por Almería.

Alhucemas y Sánchez Guerra conferencian

El presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, visitó nuevamente ayer al señor Sánchez Guerra, para continuar la conferencia que tuvieron al encargarse aquél del Gobierno, y que respondía a la necesidad de informarse de la situación en que se hallan diferentes cuestiones que estaban en tramitación al cesar el Gabinete conservador.

Renuncias

Los Sres. Uña y Cobián han hecho renuncia de los cargos de director de Estadística y de Bellas Artes, para que, respectivamente, hablan sido nombrados.

Don Alfonso Sala se retira de la política

El diputado a Cortes D. Alfonso Sala ha dirigido a sus electores del distrito de Tarrasa un manifiesto en el que anuncia que se retira de la política.

Dice que se consagrará a trabajar por Tarrasa, por Cataluña y por España.

Sanción de leyes

Uno de estos días irá a Palacio la Mesa del Senado para someter a la sanción del rey

dos leyes de concesión de créditos aprobadas por la Alta Cámara.

Gabinete político en Gobernación

El duque de Almodóvar ha disuelto el antiguo gabinete de Prensa del ministerio de la Gobernación, y se propone crear otro llamado político, a cuyo frente estará D. Ramón Melgares, director del periódico «La Prensa».

Auxiliares femeninos de Correos

Una Comisión de este reciente Cuerpo visitó al duque de Almodóvar del Valle para pedirle que no suspenda la convocatoria anunciada.

El ministro de la Gobernación les prometió que dentro de dos o tres días comenzará a actuar el Tribunal nombrado para dicho objeto.

Tomos de posesión

Ayer tomaron posesión de sus cargos respectivos el gobernador civil de Madrid, señor Navarro Reverter; el subsecretario de la Presidencia, Sr. Barroso, y algunos otros altos funcionarios.

De madrugada en Gobernación

Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, les habló en primer término del conflicto de los tranvías en Bilbao, manifestando que se habían recibido impresiones satisfactorias acerca del estado de aquella huelga.

Según comunicaba el gobernador de Vizcaya, en el caso de la población circularon ayer todos los tranvías, y en el extrarradio, la mitad del servicio normal.

Anunció el duque de Almodóvar que en el Consejo de ministros de esta tarde será acordada la provisión de los altos cargos que quedan vacantes, excepto el gobierno de Barcelona.

Negó el ministro que algún gobernador hubiese renunciado el cargo, pues todos los designados lo aceptarían.

Por cierto que el rey no recibirá en audiencia colectiva a los nuevos gobernadores, como en otras ocasiones ha hecho, porque muchos de ellos han marchado ya a tomar posesión de sus destinos y otros lo harán inmediatamente.

El presidente del Consejo había enviado un telegrama circular a los gobernadores del partido conservador, rogándoles que no abandonasen sus puestos hasta dar posesión a los sucesores.

EL PREMIO NOBEL

Estocolmo, 11.—Ayer se celebró la ceremonia de distribución solemne del Premio Nobel.

El ministro de España en esta capital representó en dicho acto al Sr. Benavente.

Cristiania, 11.—El Premio Nobel de la paz ha sido concedido al doctor Nansen.

El primer Consistorio del actual papado

Roma, 11.—Se está celebrando el primer Consistorio en el Vaticano, con asistencia del Papa Pío XI, que pronunció esta mañana un discurso, en el que expresó su satisfacción y además su agradecimiento al Sacro Colegio por la labor que ejecuta, ayudando también a la fidelidad de la cristiandad, para la que tuvo frases de gran encomio.

Expresó los honrosos motivos de intranquilidad por la solución de los problemas que actualmente conmueven al Mundo.

Reiteró su decisión de proseguir la política de su predecesor, reclamando los derechos que asisten a la cristiandad en Palestina, en la que entiende es menester salvaguardar los irrebatibles derechos de la Santa Sede en aquel territorio, para lo cual el Vaticano gestionará de las potencias que la próxima solución del problema de Tierra Santa no se haga sólo teniendo en cuenta a los israelitas y a los infieles, sino atendiendo a los católicos de todas nacionalidades.

Después de los sucesos de Túy

Más detenidos en libertad.—Hacia la normalidad

Vigo, 11.—El juez ha decretado la libertad de ocho de los procesados agrarios, con lo que suman 17 los libertados.

Un grupo de comerciantes, por amor al pueblo y como defensa de los intereses del comercio, se han constituido en fiadores de sus paisanos ante el Juzgado.

Se espera que de un momento a otro termine la huelga agraria, en vista de las resoluciones judiciales, concurriendo los abastecedores al mercado.

El problema de los foros sigue sin resolverse, no obstante ser esto fuente de muchos perjuicios.

CEREMONIAS MILITARES

ENTREGA DE INSIGNIAS

Almería, 11.—En el escaparate de una joyería se halla expuesta la medalla militar que este Ayuntamiento regala al regimiento de la Corona.

Esta insignia será colocada por el rey don Alfonso en la bandera, el próximo jueves.

El Ayuntamiento ha telegrafiado al ministro de Marina rogándole dé las órdenes oportunas para que dicho día se halle surta en este puerto la escuadrilla de submarinos, con el fin de hacerle entrega al sumergible «A 3» de la bandera de combate, regalo igualmente del Ayuntamiento.

Los albañiles de Jerez

Jerez, 11.—Ayer se reunieron las Juntas directivas de las Sociedades de confiteros, barberos, guarnicioneros, vidrieros y campesinos, al objeto de tratar de la huelga que sostienen los albañiles.

Excepto los campesinos y barberos, que acordaron socorrer pecuniariamente a los huelguistas, los restantes ofrecieron abandonar el trabajo y sumarse al movimiento.

Líricos modernos

El último beso

Tu boca, de dulzores de ambrosía, donde bebí de amor el rojo vino, sobre tu rostro pálido y divino una mancha sangrienta pureta.

...Iba a partir... ¡Y tú, con ansia loca, estrechándote a mí, sensual y ardiente, en un beso juntaste largamente la fiebre de tu boca con mi boca!...

Hoy, nada me interesa cuanto existe; mas, aunque la nostalgia me tortura, al recordar tu amor y tu hermosura,

voy cruzando la Vida menos triste, ¡porque llevo en los labios la dulzura de aquel último beso que me diste!...

FELIPE SASSONE

EL CELIBATO ECLESIASTICO

Cuquerías...

Vamos progresando

Si fuera sacerdote o clérigo «in sacris» quien estos artículos escribe, se habría caído, como dicen los chulos. Gracias a Dios, soy hombre laico, y casado con una mujercita como un cielo y unos renuevos como estrellas encandiladoras. Egoísmo o rebeldía no puede haberlos en mí. ¿Qué diantres puede importarme a mí, a mi conciencia particular, que se casen o dejen de casarse los curas?

Qué es eso del celibato de los curas, sébello ya, por todos sus pasos, los lectores de LA LIBERTAD. Digo, de los curas del «rito latino», hay que tener eso en cuenta, que son sólo parte del clero católico universal.

A los clérigos de ritos orientales, rito, digo, católicos (¡ojo ahí!), nada de cismáticos o herejes, líceles otro pelo. Para ellos no hablaban Bonifacio VIII, ni el Concilio Tridentino, ni el Código canónico. No me lo invento yo: «Aunque en el Código de Derecho canónico se cite muchas veces la disciplina de la Iglesia oriental, no obstante, se refiere él a sola la Iglesia latina y no obliga a la oriental», dice el canon primero, nada menos que el primero, curándose en salud, porque aquellos innumerables católicos hermanos nuestros de los numerosos ritos orientales tienen otras agallas, agallas de pez espada y de tiburón, si las comparamos con las agallas de besugo de los católicos de rito latino.

Declamamos que la actual legislación latina celibataria, contenida en el canon 132, es muy curiosa. Efectivamente; hay una salvedad muy curiosa, preparatoria de la evolución, y la evolución se prepara, a pesar de las repetidas declaraciones o pseudodeclaraciones de que el Papa no dará jamás curso a una instancia de supresión del celibato.

La salvedad se refiere al párrafo primero del canon 214, que dice así: «El clérigo que, obligado por miedo grave, recibió el orden sagrado, y que después, libre del temor, no se ratificó en esta ordenación, a lo menos tácitamente por el ejercicio del orden, pero queriendo por tal acto someterse a las obligaciones clericales, debe ser reducido por sentencia de juez al estado laical, después de probada legítimamente la coacción y la falta de ratificación, sin que quede obligado en manera alguna a guardar celibato ni al rezo de las Horas canónicas.»

Esta es la vez primera que se da estado jurídico a lo que venía siendo tan sólo una opinión, o, mejor dicho, reclamación de los teólogos más sensatos, pero que hasta ahora no ha sido ley positiva escrita.

El citado párrafo da por primera vez estado legal a la opinión, mejor, a la teoría, de que cuando un hombre se ordena sin vocación, moralmente forzado por un cúmulo de circunstancias que hacen a persona delicada y timorata grandemente dificultoso el retroceso, una vez alcanzados los últimos grados de la carrera eclesiástica, no puede ser obligado por nadie a carga tan sobrehumana como el celibato.

¡Menudo portillo queda abierto aquí! Más del 70 por 100 de los clérigos (hablo de los españoles) carecen de vocación sobrenatural al sacerdocio; sobrenatural, digo, que es la única legítima vocación al sacerdocio de la ley nueva, y la única a la que está prometida la gracia de la continencia, que hace posible el celibato, al tenor de la definición dogmática del Concilio Tridentino, en el canon 9 de la sesión XXIV.

La mayor parte de los clérigos son hijos del oficialismo eclesiástico, llevados a su situación y a su estado mediante el régimen de encajonado espiritual, que les crea una psicología de impotencia y de falta de espontaneidad en su libre albedrío; otro régimen de leva más humano, más racional, más evangélico y más conforme al espíritu de la misma Iglesia, reduciría el contingente de vocaciones sacerdotales a proporciones ínfimas, si miramos las cosas con el prisma menguado de la prudencia humana, que es como parece que se empeña en mirarla el oficialismo eclesiástico imperante. Mas es preciso tener en cuenta que a la mayoría de los clérigos reclutados por el procedimiento actual no es posible aplicarles la sobrehumana ley del celibato; que la vida de la Iglesia se ha inspirado siempre, y debe seguir inspirándose, en la función principalísima, sobre todo, de reclutar obreros evangélicos, en un criterio sobrenaturalmente providencialista, y que sólo a los reclutados conforme a él es aplicable el celibato; que bastaron doce hombres verdaderamente apóstólicos para transformar el mundo, y que la innumerable grey de clérigos, legalmente célibes y realmente fornicarios, son, al contrario de los apóstoles, piquetas destructoras de la Iglesia, pedrisco asolador de la mies del Padre celestial; y que

la reducción del reclutamiento fuera tan sólo momentánea, porque el hervor del apostolado haría florecer heroísmos de virtud entre las filas de los seguidores de Cristo.

La Iglesia prevé la necesidad de evolucionar, temporalmente siquiera, los siglos que hagan falta, y va dando poco a poco estado jurídico a las reformas defendidas por los teólogos sensatos; lo cual nos obliga a todos los teólogos a redoblar nuestros esfuerzos para preparar el camino. La Iglesia no ignora que la vida de los pueblos, como la vida de los individuos, pero principalmente aquella, es ondulante y de vaivén, como la del agua de los mares: hay mareas altas y mareas bajas, y el máximo descenso en la marea baja prepara el ascenso a la marea alta, y la subida a la cumbre de la marea alta decide el descenso a la marea baja.

¿Qué reformas se imponen? ¿Cuál es la situación presente del clero respecto al celibato?

Lo sabrás, amigo lector, como sabrás también que en la nueva legislación hay otras cuquerías.

JAIME TORRUBIANO RIPOLL

Elecciones municipales en Italia

Han triunfado los fascistas

Roma, 11.—En las elecciones municipales celebradas ayer los fascistas obtuvieron por lo general un triunfo completo, obteniendo mayorías y minorías en 12 Ayuntamientos de la provincia de Bolonia.

Respecto a las elecciones en Milán, que se consideraban como las más importantes, parece asegurada la victoria de los liberales.

En Milán han triunfado los liberales

Milán, 11.—He aquí el resultado definitivo y oficial de las elecciones municipales: lista liberal constitucional, 87,368 votos; socialistas, 45,254; maximalistas, 17,250, y comunistas, 3,288.

El puerto de Vigo

Faltan grúas potentes

Vigo, 11.—El vapor «Bumental» trajo de Hamburgo cuatro locomotoras para la Compañía de los ferrocarriles de Orense a Vigo, dándose el caso de tener que abandonar el puerto por no haber grúas para realizarse la descarga.

Esta se verificó en la bahía gracias a que el buque trala potentes grúas.

«Galicia» publica esta mañana un editorial comentando el abandono en que se encuentra el puerto y pide al Gobierno que atienda las necesidades de tan importante plaza comercial.

La Dirección general de Seguridad

El inspector general de Seguridad

El Sr. Muñoz Lorente, inspector general de Seguridad, ha presentado la dimisión de su cargo.

Aunque oficialmente no se sabe nada, se asegura que la dimisión será admitida y que se nombrará para ese cargo a D. Manuel Ródenas, dándose, como es natural, más atribuciones que en la actualidad tiene ese cargo.

Reformas y traslados

Se ha firmado una real orden comunicada, devolviendo al subdirector general de Orden público todas las atribuciones relativas al personal que le habían sido restadas por el anterior director de Orden público.

Muy en breve serán trasladadas al departamento de la Dirección de Orden público algunas dependencias que durante el mandato anterior fueron llevadas al ministerio de la Gobernación, entre ellas el Registro.

De la Dirección serán separadas las ordenaciones de pagos de Gobernación y Gracia y Justicia.

Se han dictado las correspondientes disposiciones trasladando a Madrid a los comisarios Sres. Fernández Luna, Casal de Nis y Fenol.

El Sr. Fernández Luna será nombrado muy pronto comisario general y se encargará de reorganizar la brigada de investigación criminal.

El ministro de España en Bélgica

Ha sido nombrado ciudadano honorario de Brujas

Brujas, 11.—Ayer se verificó en esta ciudad una gran manifestación de simpatía en honor del embajador de España en Bélgica, señor marqués de Villalobar.

La población estaba profusamente engalanada, ondeando millares de banderas españolas y belgas.

A la hora prefijada el embajador de España fué recibido con toda solemnidad en la Casa Ayuntamiento, en donde esperaban al ilustre diplomático el representante del burgo maestro, por hallarse éste enfermo, y el ministro de Agricultura, Sr. Ruzette.

El representante del Municipio dió la bienvenida al embajador español en nombre de la ciudad y manifestó que ésta, para demostrar su reconocimiento al embajador de España por los servicios prestados durante la ocupación alemana, se honraba concediéndole el diploma de ciudadano honorario de Brujas.

El ministro de Agricultura, Sr. Ruzette, habló a continuación, haciendo un vivísimo elogio al marqués de Villalobar por los eminentes servicios prestados a toda la nación durante la ocupación alemana.

El marqués de Villalobar, en elocuente discurso, dió las gracias, evocando la amistad que une a España con Bélgica.

Manifestó sentirse muy orgulloso por haber vivido entre la heroica población belga en los momentos tal vez más trágicos de la historia de Bélgica, y terminó haciendo votos por la prosperidad de Brujas y de toda la nación.

Su discurso fué acogido con grandes aplausos.

Riña entre amantes.—Un muerto

Barcelona, 11.—En el número 18 de la calle de Monarch apuñaló a su amante y a un hijo de ésta, Francisco Marín, de cincuenta y cinco años.

Parce que las riñas entre los amantes se sucedían a diario. Hoy quiso intervenir el hijo, muchacho de unos quince años de edad, y recibió una puñalada en el pecho, que le partió el corazón.

Se llamaba Javier Ricot.

Su madre, Consuelo Ferrada, salió también de la lucha con una grave herida en el vientre. Fué trasladada al Hospital Clínico.

El criminal fué detenido.

El perro de la «golondrina», condenado

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas verificó el acto de imponer el collar con que dicha entidad premia al perro propiedad del capitán del «Infanta Isabel de Bonón», que en el naufragio de la «golondrina» salvó a una niña de seis meses.

Entierro del muchacho Humbert

Ayer mañana se efectuó el entierro del joven Manuel Humbert, otra de las víctimas del naufragio de la «golondrina».

Presidieron el acto la familia del finado y representaciones de todas las autoridades locales.

La hija de Martínez Anido se casa

En Pedralbes se efectuó el enlace matrimonial de María Teresa Martínez Anido con un conocido abogado.

Apadrinó a los contrayentes el capitán general de esta región, Sr. Primo de Rivera. Después marcharon a Puigcerdá, donde tomaron el tren para París.

Contrabandistas

Esta madrugada se produjo gran alarma en la barriada de Sans, por haberse oído varios disparos hechos por un somatenista que perseguía a dos sospechosos.

Los fugitivos lograron desaparecer. Se averiguó luego que se trataba de dos contrabandistas. En su huida abandonaron algunos paquetes de tabaco y sedas.

La futura Exposición

Esta mañana se constituyó la Comisión de Turismo encargada de proveer las atenciones a que habrá de dar lugar la afluencia turística que se concentrará en esta capital con motivo de la celebración de la Exposición Universal.

La Comisión quedó integrada por el alcalde, comisarios de la Exposición y representantes de las entidades económicas, políticas y culturales. La preside el senador Pich y Pons.

Se nombraron además cuatro Subcomisiones, que se titulan: de Propaganda, Comunicaciones, Estancia y Excursionismo.

Una Conferencia socialista internacional

Bruselas, 11.—Telegrafían de La Haya al diario «Le Peuple» que los Comités ejecutivos internacionales socialistas de Londres y Viena han resuelto crear un Comité general de acción, compuesto de ocho miembros, entre los cuales figura Bracke, Crispian y Federico Adler, con objeto de preparar la convocatoria rápida de una Conferencia socialista internacional.

La Conferencia de Lausana

Los turcos, transigentes

Lausana, 11.—Aun cuando no haya que registrar por hoy ninguna decisión importante, se ha realizado sin embargo una labor útil, desenvolviéndose ésta en una atmósfera mejor que la de la jornada anterior.

La Delegación turca no ha reiterado en efecto en las Comisiones que se ocupan de las deudas y de los extranjeros la sistemática oposición que mostró en las sesiones anteriores, sino que por el contrario han hecho concesiones sobre varios puntos de detalle, lo cual demuestra que los turcos abrigan propósitos de llegar a una solución.

Los rusos protestan

Lausana, 11.—Los delegados rusos han protestado ante la Conferencia contra su exclusión en las deliberaciones sobre la cuestión de los Estrechos.

En los Centros de la Conferencia se estima que esa protesta no tiene razón de ser, puesto que la asistencia de los rusos a estas deliberaciones tiene solo carácter informativo y además los rusos nunca tomaron parte oficialmente en las deliberaciones acerca de los Estrechos.

La muerte del cardenal arzobispo de Santiago

En la capilla ardiente.—Telegramas de pésame.—Llegada de prelados

Santiago de Compostela, 11.—Ayer y hoy estuvo expuesto el cadáver del cardenal monseñor Martín Herrera, desfilando más de 20.000 personas entre ayer y hoy, desarrollándose escenas tristísimas y muchos lloraban por la pérdida del caritativo purpurado.

En el salón destinado a capilla ardiente se han levantado tres altares, en los que se han dicho misas el domingo y el lunes, desde las cinco de la mañana.

El obispo de Tuy, que se hallaba en Roma, llegará mañana para oficiarse de pontifical en los funerales.

También ha llegado a Santiago el obispo de Lugo.

Se han recibido telegramas del Santo Padre, el Nuncio de Su Santidad en Madrid y de los reyes, presidente del Consejo de ministros, del resto de España y de muchos cardenales extranjeros.

Mañana llegará el capitán general para presentar al rey en el entierro.

Cuentistas extranjer

Entre santos

En la época en que yo era párroco de la iglesia de San Francisco de Paula...

Vivía yo al lado de la iglesia, y una noche, contra mi costumbre, volví tarde a casa.

En efecto, lo estaban aquella noche; pero a ras del suelo vi una raya de luz.

El corredor era obscuro y guiándome con una linterna sorda y deslizando silenciosamente, llegué a la puerta.

El templo estaba iluminado con una luz igual y difusa, de un color lícteo, diferente al de las velas.

Dos o tres santos del otro lado de la nave, San José y San Miguel, que estaban colocados a la derecha, conforme se entra por la puerta principal...

Avancé aún más, y entonces pude ver a San Juan Bautista y a San Francisco de Sales, que, como los otros, se habían sentado al pie de los altares...

Ante sus ojos, en el aire, se le aparecía la pierna de cera, y en seguida, a su lado, la moneda que ésta debía valer.

Las súplicas se prolongaban deliberadamente. Vi sus ojos llenos de contrición, de humildad, de dulzura.

San Juan movía la cabeza y decía: —Francisco de Sales, te aseguro que estoy a punto de tener ideas que no debe albergar un santo...

—Siempre exageras, Juan Bautista, y no debemos exagerar nunca. Escucha; hoy me ha ocurrido una cosa que me ha hecho gracia, y que a ti seguramente te habría indignado.

En esto el demonio de la avaricia le sugirió una transacción nueva, un cambio de numerario, y convenciéndole de que el valor de las oraciones es de mejor calidad y mucho más precioso que el de las cosas de la tierra...

Subió el precio, llegó hasta los mil... Sólo vela esta suma, y no escrita en letras, sino en números: así le parecía más clara y más exacta, ciñéndole a un compromiso más estrecho, para poder ejercer mayor sugestión sobre mí.

Yo caí al suelo sin sentido. Cuando volví en mí era completamente de día, y corrí a abrir las puertas y ventanas de la iglesia para que entrase el sol, enemigo implacable de todos los sueños y pesadillas.

—Pues mi caso es mejor. —¿Mejor que éste? —Mucho mejor. Escuchad.

—Es posible—dijo San José—; pero no lo será tanto como la mujer adúltera que ha venido hoy a prosternarse a mis pies. Venía a pedirme que purificase su corazón de la lepra de la lujuria.

—¿Yo? —Sí, tú, Juan Bautista, y tú también, Francisco de Paula, y todos vosotros os reírís como me he reído yo. Puedo hacerlo, puesto que he intercedido con el Señor y he obtenido de El lo que este hombre me pedía.

—¿Qué hombre? —Uno más interesante que tu notario, José, y también que tu tendero, Miguel.

—Es posible—dijo San José—; pero no lo será tanto como la mujer adúltera que ha venido hoy a prosternarse a mis pies. Venía a pedirme que purificase su corazón de la lepra de la lujuria.

—¿Yo? —Sí, tú, Juan Bautista, y tú también, Francisco de Paula, y todos vosotros os reírís como me he reído yo. Puedo hacerlo, puesto que he intercedido con el Señor y he obtenido de El lo que este hombre me pedía.

—¿Qué hombre? —Uno más interesante que tu notario, José, y también que tu tendero, Miguel.

—Es posible—dijo San José—; pero no lo será tanto como la mujer adúltera que ha venido hoy a prosternarse a mis pies. Venía a pedirme que purificase su corazón de la lepra de la lujuria.

—¿Yo? —Sí, tú, Juan Bautista, y tú también, Francisco de Paula, y todos vosotros os reírís como me he reído yo. Puedo hacerlo, puesto que he intercedido con el Señor y he obtenido de El lo que este hombre me pedía.

—¿Qué hombre? —Uno más interesante que tu notario, José, y también que tu tendero, Miguel.

—Es posible—dijo San José—; pero no lo será tanto como la mujer adúltera que ha venido hoy a prosternarse a mis pies. Venía a pedirme que purificase su corazón de la lepra de la lujuria.

—¿Yo? —Sí, tú, Juan Bautista, y tú también, Francisco de Paula, y todos vosotros os reírís como me he reído yo. Puedo hacerlo, puesto que he intercedido con el Señor y he obtenido de El lo que este hombre me pedía.

—¿Qué hombre? —Uno más interesante que tu notario, José, y también que tu tendero, Miguel.

—Es posible—dijo San José—; pero no lo será tanto como la mujer adúltera que ha venido hoy a prosternarse a mis pies. Venía a pedirme que purificase su corazón de la lepra de la lujuria.

to y vuelve a cerrar la caja. Las noches siguientes no duerme, o duerme mal. No tiene hijos. Su vida es sordida; come poco y mal, lo suficiente nada más para no morir. Huye de la gente y no da jamás una limosna.

—Pues se escribe la opinión que de él tienen los demás—dijo San Miguel.

—No digo lo contrario, teniendo en cuenta que los hombres no ven más que la superficie de las cosas. Ignoran que Sales ama sinceramente a su mujer. No te extrañe esto, Miguel. En ese corazón lleno de asperezas ha brotado una flor, flor descolorida, sin aroma; pero flor al fin. La botánica sentimental tiene estas anomalías. Sales ama a su esposa y está consternado ante la idea de perderla.

Esta mañana, muy temprano, sin haber podido dormir más de un par de horas, se ha puesto a pensar sobre el próximo desastre. Desesperado de la tierra, ha puesto sus ojos en Dios. Se ha acordado de nosotros, y especialmente de mí. Sólo un milagro podría salvar a su mujer. Se ha decidido a venir a la iglesia. Al entrar brillaban sus ojos de esperanza. Tal vez fuese la luz de la fe; pero se trata de una cosa particularísima que os voy a explicar. Poned mucha atención.

Cuando se le ocurrió venir a interceder por la vida de su esposa tuvo el avaro una idea específica de usurero: la de prometerme una pierna de cera. No fué el creyente que simboliza de este modo el recuerdo de una merced; fué el usurero que cree conquistar la divina gracia con perspectiva de lucro.

Se arrodilló ante mí, y empezó a rezar. Durante la oración vi aquella pobre alma que sufría realmente, aunque la esperanza comenzaba a convertirse en certeza intuitiva. Dios salvaría seguramente a la enferma con mi intervención, y yo intercedería. Esto es lo que el pobre hombre pensaba mientras sus labios pronunciaban las oraciones. Una vez concluidas éstas, Sales permaneció durante algún tiempo en muda contemplación, siempre con las manos juntas. Al fin, habló; habló para contar su dolor, para jurar que no había más salvación que la que Dios quisiera darle. Su mujer se moría... se moría. Y repetía estas palabras sin acertar a salir de ellas. No podía seguir adelante. En el instante de ir a formular la demanda y la promesa no encontraba las palabras adecuadas, ni aproximadas siquiera; no encontraba nada. Tan poco acostumbrado está a dar, sea lo que sea. Por fin, salió la petición. Su mujer se moría, y me suplicó que la salvase, que pidiese esta gracia al Señor. En cuanto a la promesa, no podía formularla. Cuando iba a pronunciar la primera palabra, la garra de la avaricia le apretaba el cuello y la palabra no podía salir. «¡Salvadad!... ¡Rogad por ella!»

En el choque de estas pasiones contrarias está el sainete. Las escenas se desenvuelven sin fatiga para el espectador, y llega el momento—como en el final del segundo cuadro—que el que observa da de lado todo lo episódico, para seguir de cerca el drama, que muere apenas se inicia.

La interpretación de «Maleva» ha sido un definitivo triunfo para toda la compañía. No consignamos un solo nombre, porque como ha dicho muy bien Enrique García Velloso, hasta el último «figurante» ha hecho en la obra una interpretación acabadísima de su cometido.

Antonio de la Villa TERMINA LA PROTESTA

Los estudiantes reanudan las clases

Ayer se reanudaron las clases en la Universidad y en las Escuelas especiales, acudiendo a ellas los estudiantes, que no ocultaban su regocijo por la salida de D. Millán.

Muchos escolares que se habían ausentado de Madrid regresaron el domingo para asistir ayer a las clases.

Una nota oficiosa

Anoche nos facilitó el Comité de estudiantes la siguiente nota:

«El Comité Nacional ha visto complacido cómo en toda España los estudiantes, haciendo honor a su promesa, reanudaban las clases, dando una prueba de que no fué desecho insano de jolgorio lo que les impulsó al abandono de sus deberes escolares para robustecer su airada protesta, aún viva. La normalidad ha vuelto aparentemente con las clases; pero ahora entramos en un período de actividad serena y pausada, camino del completo restablecimiento de la única y verdadera normalidad: la que se muestra en la conciencia después de haber cumplido.

Están ultimados los detalles de las conferencias que han de darse en el Ateneo acerca de temas escolares. La fecha es tan apremiante, por su proximidad a la de vacaciones, que nos fuerza a limitarnos a una sola sesión, para el jueves próximo probablemente, con arreglo al siguiente programa:

1.º Discurso brevísimos de apertura, por el presidente del Comité Nacional. 2.º Conferencia de D. Víctor Manuel Molá. Tema, «Teníamos razón».

3.º Conferencia de D. Serafín María Cayre. Tema, «Seguiremos manteniendo nuestra razón».

4.º Conferencia de D. Manuel Terán de la Rad. Tema, «Un primer Congreso nacional de estudiantes».

5.º Conferencia y resumen por D. Antonio María Sbert y Massanet. Tema general, «La ciudadanía de los estudiantes».

Los que deseen asistir a este acto de comunidad cívicoescolar pueden solicitar invitaciones en la Secretaría de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, Piamonte, 12, desde las cuatro de la tarde a las nueve de la noche del miércoles y jueves próximos.

Los estudiantes diríjense a sus respectivos delegados en el Comité Nacional.

—Han comenzado las gestiones para conseguir la concesión de exámenes extraordinarios a los alumnos universitarios que no hu-

Los teatros

PRINCESA

«Los frescos», por Pedro Muñoz Seca

La obra pertenece a la prehistoria del «avandeville». Se trata de los eternos maridos hipócritas que engañan a sus mujeres haciéndose pasar por santos, cuando son simplemente unos reverendos frescales, cosa que se descubre al fin, precisamente cuando ellos dejan de engañar a las desengañadas esposas.

Todo esto ocurre, naturalmente, en ese mundo fantástico del disparate bufo, sin la menor sombra de realidad ni de verosimilitud, algo así como en «la luna del astracán». Los tales «frescos», sus respectivas mujeres y el buen público, se hacen solidariamente cómplices del inocente deseo de pasar un rato de risa y lo consiguen a duras penas en parte, por quererlo prolongar demasiado, y en parte, por la escasa materia que el autor les proporciona.

En resumen, una bufonada más, verdaderamente impropia del teatro de la Princesa, al que no dará honra ni provecho.

M. M.

ZARZUELA

«Maleva», dos cuadros, de Enrique García Velloso y José González del Castillo

Estamos ya dentro del genuino teatro orillero, del que han sido y son árbitros Nemesio Trejo, Enrique Bullfaro, Carlos Pacheco, Florencio Sánchez y este Enrique García Velloso, que a su condición de costumbrista, une como esencial cualidad la de un exquisito refinamiento literario.

Tienen los dos cuadros de «Maleva» toda la gama del vivir sombrío e irregular de los suburbios. Tienen la honradez admirable de aquel ambiente; pero todos ellos son tipos conocidos, que ya hemos visto por obras de otros autores muy nuestros en el Cerro del Pimiento, el Pico del Pañuelo, en el barrio de los Traperos, por el camino de Tetuán de las Victorias.

«El Pella», «el Lisiao», «Malos-pelos» y tantos otros que vivieron nuestros sainetes son los «compadritos», los «lunfandos», los «gringos», este admirable «Rey de copas» que vive y habla por boca de Muño.

El sainete de García Velloso y González del Castillo está hecho de jirones de amor, cruel, bárbaro, sangriento y todo mezclado con tipos que viven fuera de la ley, con los hostiles al medio ambiente de la gran ciudad.

Y es claro que en ellos y con ellos viven también los que por sus sentimientos o por sus ambiciones quieren librarse de este tremendo suplicio de los irredentos.

En el choque de estas pasiones contrarias está el sainete. Las escenas se desenvuelven sin fatiga para el espectador, y llega el momento—como en el final del segundo cuadro—que el que observa da de lado todo lo episódico, para seguir de cerca el drama, que muere apenas se inicia.

La interpretación de «Maleva» ha sido un definitivo triunfo para toda la compañía. No consignamos un solo nombre, porque como ha dicho muy bien Enrique García Velloso, hasta el último «figurante» ha hecho en la obra una interpretación acabadísima de su cometido.

ANTONIO DE LA VILLA

TERMINA LA PROTESTA

Los estudiantes reanudan las clases

Ayer se reanudaron las clases en la Universidad y en las Escuelas especiales, acudiendo a ellas los estudiantes, que no ocultaban su regocijo por la salida de D. Millán.

Muchos escolares que se habían ausentado de Madrid regresaron el domingo para asistir ayer a las clases.

Una nota oficiosa

Anoche nos facilitó el Comité de estudiantes la siguiente nota:

«El Comité Nacional ha visto complacido cómo en toda España los estudiantes, haciendo honor a su promesa, reanudaban las clases, dando una prueba de que no fué desecho insano de jolgorio lo que les impulsó al abandono de sus deberes escolares para robustecer su airada protesta, aún viva. La normalidad ha vuelto aparentemente con las clases; pero ahora entramos en un período de actividad serena y pausada, camino del completo restablecimiento de la única y verdadera normalidad: la que se muestra en la conciencia después de haber cumplido.

Están ultimados los detalles de las conferencias que han de darse en el Ateneo acerca de temas escolares. La fecha es tan apremiante, por su proximidad a la de vacaciones, que nos fuerza a limitarnos a una sola sesión, para el jueves próximo probablemente, con arreglo al siguiente programa:

1.º Discurso brevísimos de apertura, por el presidente del Comité Nacional. 2.º Conferencia de D. Víctor Manuel Molá. Tema, «Teníamos razón».

3.º Conferencia de D. Serafín María Cayre. Tema, «Seguiremos manteniendo nuestra razón».

4.º Conferencia de D. Manuel Terán de la Rad. Tema, «Un primer Congreso nacional de estudiantes».

5.º Conferencia y resumen por D. Antonio María Sbert y Massanet. Tema general, «La ciudadanía de los estudiantes».

Los que deseen asistir a este acto de comunidad cívicoescolar pueden solicitar invitaciones en la Secretaría de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, Piamonte, 12, desde las cuatro de la tarde a las nueve de la noche del miércoles y jueves próximos.

Los estudiantes diríjense a sus respectivos delegados en el Comité Nacional.

—Han comenzado las gestiones para conseguir la concesión de exámenes extraordinarios a los alumnos universitarios que no hu-

bieran podido presentarse en los de Junio o Septiembre próximos pasados a causa de encontrarse en el servicio militar, o que les faltaren una o dos asignaturas para terminar su carrera. Esperamos de la buena disposición del ministro de Instrucción pública un feliz resultado, un merecido para aquellos que, en cumplimiento del deber, han perdido derechos cuando menos.»

El nuevo gobernador de Murcia

Murcia, 11.—La designación del jefe de los reformistas de Zaragoza, Sr. Isabal, para gobernar esta provincia, ha causado general contento entre los elementos izquierdistas de esta región, los que durante tantos años se han visto oprimidos por el influjo caciquil, aplauden hoy este nombramiento.

En los elementos civiristas ha comenzado la inquietud, por no desconocer que si el señor Isabal cumple lo que hasta ahora ha sido su credo, el feudo del temido D. Juan se echará por tierra a poco que lo intente, y este será el principio de la regeneración de esta provincia oprimida y vejada.

Diputación provincial

Última sesión

Ayer celebró la Diputación provincial la última sesión del segundo periodo semestral, reuniéndose los diputados por mañana y tarde para poder despachar la extensa orden del día que para el de ayer había quedado reservada, y que necesitó de tantas horas porque tomasen acuerdos trascendentales para la vida provincial.

Para formar parte de la Comisión mixta de Reclutamiento en el próximo año de 1923, fueron elegidos: Por 27 votos, D. Luis Alvarez R. Villamil y D. Antonio Yáñez, como vocales propietarios, y D. Abelardo Parmeno Zubizarreta y D. Gonzalo López Dóriga, en concepto de suplentes.

LOS SINDICALISTAS DE LEVANTE

Clausura de un Congreso

Castellón, 11.—Ayer mañana se celebró el mitin de clausura del Congreso organizado por la Confederación Regional del Trabajo de Levante.

Tomaron parte los delegados García, Bolo y Torres, resumiendo Angel Pestaña. Este combatió al régimen, que tolera persecuciones que sufren los hombres del sindicalismo, y pidió castigo de los culpables del desastre y el de los comerciantes que roban y adulteran los artículos de primera necesidad.

Por la noche, Pestaña dió en el Centro Republicano una conferencia sobre los problemas sociales, ante numeroso público.

La fiesta nacional

Cogida de Trinitario Posada

Málaga, 11.—Se lidiaron cuatro novillos de Gallardo, que fueron bravos. Trinitario Posada fué cogido al lancear el segundo y sufrió un puntazo corrido en el muslo derecho.

Fuentes Bejarano, muy mal. En el primero oyó dos avisos, y en el que mató sustituyendo a Trinitario sólo dió tres pases de muleta y una estocada delantera, a un tiempo.

Antonio Posada, bien, y Torerito de Málaga, muy bien. Este último cortó la oreja de su novillo.

En el intermedio del segundo al tercer novillo, varios torerillos hicieron una cuestión en favor de la familia del aficionado madrileño Teodoro Bravo Chamizo. Se recaudaron 695 pesetas, con las que se costó la lápida para el infortunado torerillo. El resto se le envió a su madre.

Zurito y Algabefo

Córdoba, 11.—Se celebró la corrida a beneficio del Sanatorio de tuberculosos. Primero.—De Sotomayor. Zurito muletea cerca y movido; dos medias estocadas y un descabello.

Segundo.—De Natera. Es un bicho bravo. Algabefo y Zurito banderillean regularmente.

Algabefo muletea sin lucimiento, y da media estocada buena. (Palmas.) Tercero.—De doña Enriqueta de la Coba. Zurito muletea inteligente; da un pinchazo bueno y dos medias estocadas.

Cuarto.—De Pedrajas; un toro superior. Algabefo, Zurito y el sobresaliente, Mella, banderillean, distinguiéndose el último.

Algabefo hace una faena tranquila y adornada; da media perpendicular y un volapié superior. (Ovación.)

Grave cogida de Checa

En el tentadero del Sr. Villa resultó herido gravemente por una becerra Paco Checa. Al torrear de muleta le inflirió una cornada en el esoroto, de doce centímetros de extensión por ocho de profundidad, y magullamiento general. El valiente novillero fué conducido inmediatamente en un automóvil a la fonda donde se hospeda en Albacete, y curado por los médicos Sres. Hernández y Lozano.

Checa está muy bien atendido por el ganadero Sr. Villa y por los numerosos amigos que no dejan de visitarle. De no ocurrir novedad el diestro será trasladado a Madrid inmediatamente. Checa encontrábase en este tentadero hace varios días.

Un banquete

Sevilla, 11.—En el pasaje de Oriente se celebró esta tarde un banquete en honor de los diestros Manolo y Pepe Belmonte. Concurrieron más de cien comensales, y se pronunciaron varios discursos elogiando la actuación en Africa de Manolo y la brillante campaña realizada por Pepe.

¿Padece usted estreñimiento?

¿Padece usted estreñimiento? Tome Magnesita «ROLY» fosforilada y curará rápida y radicalmente. Venta en principales farmacias

¿Se decidirá Francia a operar en el Ruhr?

Berlín, 11.—En el proyecto presentado a los aliados por el Gobierno del Reich se declara que la rápida solución del problema de las reparaciones es una cuestión vital para Europa, y, en atención a ello, el Gobierno que preside el Sr. Cuno, resuelto a solucionar honradamente la presente situación, presenta un proyecto de reglamento provisional para la cuestión de las reparaciones.

En vista de la dificultad de hallar créditos en el extranjero, el Gobierno alemán se halla dispuesto a establecer por todos los medios la cotización del marco, a condición de obtener una moratoria de dos años y que se le conceda un trato de igualdad comercial con las demás naciones, y a emitir un empréstito exterior de tres mil millones, garantizado por los ingresos de Aduanas y consagrado por entero a las reparaciones, y otro empréstito interior al 4 por 100, más medio por ciento de amortización, destinado mitad a las reparaciones y el resto a la estabilización del marco y necesidades del Reich.

El Gobierno alemán especifica que las prestaciones en especie quedarían igualmente suministradas, y si el empréstito produce más de tres mil millones, el Sr. Cuno reclama un aumento de la duración de la moratoria, de un año por cada mil millones suplementarios, hasta cinco años como máximo.

No se admite la propuesta alemana

Londres, 11.—Después de la discusión del proyecto alemán, el Sr. Poincaré hizo observar en la reunión de primeros ministros aliados que Alemania es responsable de su actual situación financiera, y que después de las facilidades que hubieron de dársele tan en vano, es imposible tolerar nuevos aplazamientos sin exigir como garantías el «control» sobre los carbones del Ruhr y la incautación de las Aduanas.

El Sr. Poincaré añadió que el temor a que estas medidas llegaran a hacerse efectivas provocó ya la nueva oferta alemana, y explicó que la efectividad de dicho «control» no exigiría el refuerzo de las tropas aliadas de ocupación.

El Sr. Bonar Law objetó que, según la opinión general británica, las medidas coercitivas son improductivas en este caso.

El Sr. Theunis se adhirió en principio al proyecto francés, y el Sr. Mussolini insistió muy particularmente en la necesidad de que las deudas interaliadas fueran anuladas.

El Sr. Bonar Law, ante la resolución propuesta por el Sr. Poincaré, declaró que consultaría con su Gobierno acerca de ella.

Después del voto favorable a la nota alemana, los primeros ministros aliados prosiguieron las conversaciones acerca del conjunto de la cuestión de las reparaciones.

Terminada la sesión, Bonar Law y Poincaré conversaron separadamente.

El rey recibió en el palacio de Buckingham durante la mañana a los Sres. Poincaré, Mussolini y Theunis.

A las tres de la tarde se reanudaron las conversaciones entre los primeros ministros, y el Sr. Bonar Law comunicó la nota alemana, recibida ayer en el Foreign Office, relativa a los incidentes de Passau e Ingolstadt.

Se interrumpen las deliberaciones

Las deliberaciones de la Conferencia quedan interrumpidas hasta el día 2 del próximo mes de Enero, en que se volverá a celebrar otra conferencia en París.

Si en ella no recayera acuerdo, entonces se convocará a otra conferencia en sentido más general, con objeto de que la Petite Entente tenga acceso a ella.

Esta nueva conferencia no se celebrará en Bruselas, como se había dicho, sino también en París.

La Delegación francesa saldrá de Londres para regresar a París mañana por la mañana.

Emoción en París.—¿Se decidirá Poincaré a operar en el Ruhr?

París, 11.—Los telegramas de Londres anunciando la suspensión de las negociaciones entre los primeros ministros aliados han producido en los pasillos bastante emoción.

La impresión es que las razones dadas por Bonar Law para explicar este entorpecimiento de la conversación parecen en general bastante inverosímiles. De todas maneras, unánimemente se muestra complacencia en reconocer que la hostilidad decidida del Gobierno inglés con respecto a las energías peticiones del Gabinete francés ha sucedido una expectativa no más simpática todavía. Algunos diputados llegaban a decir esta tarde que la nueva situación creada llevaría al Gobierno francés a operar directamente en el Ruhr en fecha que no parece muy lejana. De todas maneras, se esperan con impaciencia las declaraciones de M. Poincaré.

Un relevo comentado

San Fernando, 11.—El capitán general de este departamento ha relevado de su cargo al director de la Escuela de Artillería de la Armada, D. Diego San Juan Cobera.

Un incidente surgió entre los profesores y dicho señor lo ha motivado. De la dirección se ha encargado interinamente el jefe del servicio de Artillería del Arsenal de la Carraca, D. Félix Garcés.

Algunos comentado el relevo, por estar los alumnos en vísperas de examen. Se instruye expediente.

JUGANDO AL MUS

Uno que envía fuerte

Pamplona, 11.—En la noche última, en una taberna de Estella, discutieron sobre una jugada de más Guindino Segura Urbola y Saturnino Iturquiza Barbarin.

Iturquiza hizo cinco disparos de revólver, hiriendo a Segura de pronóstico reservado y de suena gravedad al espectador de la contienda Eduardo Altar Seniorien.

Lea usted «La espada rota», Dramático libro sobre Marruecos. Librerías. Rivadeneyra. Avenida Peñalver, 8.

Correo de teatros

REAL.—Hoy martes, a las nueve y media de la noche, en función correspondiente al turno segundo, se representará la ópera *Otelo*, en la que obtienen un gran éxito el eminente tenor español Julián Brunet, la soprano Carlota Dahmen y el barítono Francisco Izal. Completan el reparto el bajo V. Redondo del Castillo, la señora Guardiola y los Sres. Ferré y Laguilhoat.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. **CENTRO.**—El público, que ha llenado el teatro del Centro en las sucesivas representaciones al estreno de la última comedia de Linares Rivas *Como Dios nos hizo...*, ha seguido con creciente interés y emoción las atenas y variadas escenas de los tres actos en que se desarrolla su sano y simpático asunto, profundiando en raras ocasiones su aplauso entusiasta a las cómicas situaciones en que por su bondad intagotable se ven colocados los protagonistas, que tan admirablemente encarnan Irene Alba y Juan Bonafé, que tienen en esta obra múltiples ocasiones de mostrar lo mucho que valen.

ESLAVA.—Incomparable éxito de la bellísima comedia poética de Eduardo Marquina *El pavo real*, en la que Catalina Bárcena consigue un triunfo resonante. *El pavo real* se representa el martes a las seis y micróscopos y jueves, tarde y noche, a las seis y diez y media.

Hoy martes, a las diez y media, con precios populares, última representación de la emocionante tragedia de Alfonso Vidal y Planas *Santa Isabel de Ceres*.

CARCELERAS.—*Carceleras* es una magnífica creación cinematográfica netamente española.

Carceleras es la adaptación de una zarzuela de éxito franco.

Carceleras lleva adaptación musical del maestro Peydró.

Carceleras se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso el próximo viernes, honrando el Real Cinema con su presencia sus majestades y altezas reales.

LA AVENTURERA DE MONTE CARLO.—Sensacional serie de cinco jornadas, de suntuosa presentación y admirable fotografía, pasado mañana jueves se estrena en Cinema X.

Hasta mañana, éxito de risa *Oiga, control*, por Harold.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de Guadalupe; Santos Siseno, Alejandro, Hermógenes, Donato, Constanco, Magencio, Crescencio y Justino, mártires, y Santas Amonaria, Mercuria y Dionisia, vírgenes y mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, *Otelo*. **PRINCESA.**—A las cinco y media y a las diez y media, *Los frescos*. **ESPAÑOL.**—A las seis, *Las mocedades del Cid* (popular, a precios populares). **COMEDIA.**—(Compañía cómica dramática.)—A las diez y media, *El niño de oro*. **LARA.**—A las seis, *Las de Ulloa y Dora*, la Cordobesa. —A las diez y cuarto, *El maridaje de la cumbre y Dora*, la Cordobesa. **ESLAVA.**—Catalina Bárcena.—A las seis, *El pavo real*.—A las diez y media, *Santa Isabel de Ceres* (función popular).

"Las hogueras de Castilla,"

por ANTONIO de HOYOS Y VINENT
Maravillosa edición de bibliófilo; con diez aguafuertes de Castro Gil. Decorada por Oliva de Vilanova.
Agetados los 331 ejemplares primeros, se ponen a la venta los 200 que restan de la edición única y definitiva.

CONDICIONES
Ejemplares en papel Juanro... 150 pts.
Ejemplares en Holanda... 300 pts.
Ejemplares Japon... 500 pts.
PEDIDOS: En todas las librerías importantes y casa del autor, Príncipe de Vergara, 12, Madrid.
Por especial convenio del autor y el editor, esta edición no puede repetirse.

¿Queréis comer divinamente? Id a Novelty, S. Jerónimo, 15. Abonos: 45 ptas. 30 comidas

NOTICIAS

Convocatoria.—Se ruega a las maestras nacionales que solicitaron en Agosto ser nombradas auxiliares del Cuerpo de Correos se pasen por Luna, 5, Academia, para firmar instancia pidiendo al ministerio de la Gobernación ser admitidas al examen convocado para las auxiliares que fueron nombradas interinamente.

Licío de Antíficia.—Se convoca a elecciones para cubrir cuatro vacantes del Comité de Admisión y Expulsión, que se celebrarán los días 26 y 27 del corriente, de cuatro a ocho de la tarde.

Maestros peluqueros-barberos.—Esta Sociedad convoca a todos los maestros peluqueros-barberos del casco, radio y extrarradio de Madrid, a una Junta gremial que se celebrará hoy martes, a las nueve y media de la noche, en la calle de Relatores, número 24.

La **MAGNESIA KING'S** se vende en todas las farmacias y droguerías de España, a pesetas 2,50 el frasco.

LA LIBERTAD

ESPECTACULOS PARA HOY

MARTIN.—A las seis y cuarto, *El templo del placer*.—A las siete y media, *Las corchetas*.—A las diez y media (doble), *El apuro de Pura y La hora tonta*. **PALACIO DE HIELO.**—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas. **MARAVILLAS.**—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Levantine, Trío Borza, Manolita Marco, troupe Max Theilón, Rastelli, Teresita España, Bailes rusos.—Todos los días, butaca, dos pesetas.

CENTRO-Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, *Como Dios nos hizo...*

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, *Un señor de frac*. **INFANTA ISABEL.**—A las seis, *El señor cura y La robotica* (grandes éxitos de risa, sexto martes aristocrático de tarde).—Noche, no hay función.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media, *Paloma*, tu postinera.—A las diez y media, *El clavo* (gran éxito). **APOLO.**—A las seis, *Arco iris*.—A las diez y media, *Arco iris*. **REINA VICTORIA.**—A las cinco (extraordinaria), *Roma se divide*.—A las diez y cuarto (extraordinaria), *Roma se divide*.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía argentina de Muñoz-Alippi.—A las seis y diez y cuarto, *Maleva y Los dientes del perro*.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, *El segundo marido*. **PRICE.**—(Compañía Prado-Chicote.)—A las seis, *¡Es mucho Madrid!* y *¡Festival Chucua y Valverde!*.—A las diez y cuarto, *¡Es mucho Madrid!* y *La chica del sereno*.

CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, *Lo cursi*.—A las diez y media, *Mi papá* (gran éxito).

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media, *Juan José*.—A las diez y media, *La carcajada*.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las seis, *El anillo de hierro*.—A las diez, *Los sobrinos del capitán Grant*.

NOVEDADES.—A las seis (popular sencilla), *La alcañana*.—A las siete y cuarto (popular sencilla), *La trapería*.—A las nueve y tres cuartos (popular sencilla), *El primer fresco* (reposición).—A las diez y tres cuartos (corriente doble), *¡Cocheró, a Novedades!*

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino, Restaurante, Varietés. *Lucía de la Cruz Anita Marín, Salomé Martín, Elenita Cánovas, Campañina*. Concursos de música selecta de nueve a once. Profesor de baile, Antonelli. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon D'Or, gratuito para las señoras.—Próxima inauguración del nuevo salón teatro.

IDEAL ROSALES.—Éxito de Margarita Díaz, Lyda Iris, Los Mazzonis y la Argentina.

A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—Todas las noches, a las diez, varietés y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divool. *El jueves*, inauguración de los grandes bailes de máscara. Los domingos, de cuatro a ocho, bailes de modistas. Los martes, grandes fiestas.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—A las seis y diez y cuarto, varietés. Gran baile hasta las cinco de la madrugada.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra.)—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—*Pathe Revue*, éxito de *El guardia número 666*, estreno de *Tomasín*, detective (muy cómica), estreno de *Jugando con vidas* (de gran emoción).

CINEMA ESPAÑA y SALÓN DORE.—(Empresa Sagarra.)—A las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche.—*El y la guayaba* (gran éxito de risa, por Harold), éxito de las jornadas octava y novena de *La huérfana*, éxito grande de *Los cuatro jinetes del Apocalipsis* (según la célebre novela de Blasco Ibáñez).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—*Undécimo martes de gran moda*.—Separación conyugal (tróica). *La piedra azul* (Frank Mayo), *Arizona* (Douglas Fairbanks), estreno de *Una mujer peligrosa* (delicioso vodevil, por Viola Dana).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—*Martes de gran gala*.—Estreno de *Una mujer peligrosa* (inmensa creación de la bellísima actriz neoyorquina Viola Dana), *La manía de la velocidad* (por el inimitable actor yanqui Tom Mix), *A él los valientes* (por

el mejor actor cómico yanqui Harold Lloyd) y otras.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y media tarde y nueve y tres cuartos noche.—*La señorita sonrisas*, *Oiga, control* (por Harold, dos partes de risa), *Esclava de su vanidad* y el grandioso éxito de *Los tres mosqueteros* (capítulo undécimo).

THE FORTUNE CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30.—Grandes éxitos en secciones de varietés de siete tarde a una madrugada. Cuadro flamenco y la simpática fiesta de El Pilar. De la una a madrugada en adelante, el sin rival souper tango. Todo por la consumación.

NUEVO FRONTON.—Partidos de rackets.—A las cinco, Teresa y Asun contra Mendivil y Concha y Maruja y Pilar contra Encarnita y Paquita.—A las diez y cuarto, Mendivil y Esperanza contra Asun y Ascensión y Encarnita y Pilar contra Manolita y Carmencita, a sacar del 1 y del 10 (Carmencita, siempre a bote).

INDICADOR DE MADRID

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.983. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

CASA ADARVE
Bastones y paraguas. Trujillos, 2. Fábrica, 1A COMER BIEN RESTAURANTE
Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.693

Batas, 7 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, ent.º

SARNA Granos, picos, quita Sulphosal. Farms, Dregs. y Atocha, 186.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odeón, Precindos, número 1.

MOLINO DE CHOCOLATES RANERO HERMANOS. Casa fundada en 1823. Duque de Alba, número 3. Mazapanes de la antigua Casa de Labrador, en TOLEDO. Dulces y ambaras de Hueso, Vitoria, Turrónes y pedacillos de Alcoy y Ijona.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Págor. 7.

Pildoras Saludables MUÑOZ 20 dosis
LAXANTES, PURGANTES EN TODAS LAS FARMACIAS 80 cts. caja

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 11 de diciembre de 1922

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Centos	Números	Poblaciones.
1.500	17.152	
12.100	17.153	Q. de la Orden-Sevilla-Barc.º
1.500	17.154	
1.000	8.689	
65.000	8.690	Almería-Madrid-Barcelona.
1.000	8.670	
724	2.378	
25.000	2.377	Jañ-Barcelona-Madrid.
724	2.378	
2.000	6.892	Santander-Málaga-Grazalema.
2.000	11.344	San Roque-Madrid-Manresa.
2.000	19.122	Valencia-Madrid-Vigo.
2.000	19.318	Caravaca-Valladolid-Sevilla.
2.000	23.353	Alcaudete-Sevilla-Madrid.
2.000	17.589	Estepa-Zaragoza-Campillos.
2.000	31.590	Valencia.
2.000	8.212	Madrid-Córdoba-Almería.
2.000	14.049	Santander-Id.-Madrid-Málaga.
2.000	15.867	Valencia.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

EL NUMERO
16.641
será el del premio mayor de Navidad.
Se dan en él participaciones de dos ptas.
La Alcohólera :: Carmen, 10

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Dec.º	1.091	3.324	4.758	6.563	8 mil	10 mil	11.655	13.470	14.982	14.978	15.878	16.900	17.057	17.873	18.084	20.508	22.153	23.095	25.209	26.648	28 mil	29.448	30.778
99	1.657	8.257	4.980	6.636	8.097	10.004	11.676	13.492	14.980	15.877	16.822	17.063	17.891	18.691	20.524	22.170	23.797	25.218	26.682	28.011	29.419	30.861	32.337
47	1.767	8.289	4.935	6.654	8.028	10.015	11.718	13.597	14.973	15.849	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
54	1.887	8.321	4.987	6.726	8.063	10.189	11.768	13.641	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
68	1.879	8.378	4.989	6.782	8.094	10.176	11.764	13.641	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
70	1.896	8.457	4.990	6.787	8.115	10.190	11.907	13.682	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
78	1.906	8.469	4.990	6.802	8.192	10.298	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
	1.933	8.471	5 mil	6.807	8.196	10.391	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
	1.954	8.486		6.821	8.207	10.394	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
189	1.966	8.501	5.011	6.822	8.234	10.392	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
143	1.976	8.504	5.014	6.824	8.291	10.387	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
237	1.993	8.584	5.124	6.860	8.324	10.415	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
371	2.002	8.589	5.127	6.863	8.327	10.428	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
891	2.038	8.613	5.245	6.936	8.387	10.473	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
907	2.042	8.655	5.297	6.950	8.441	10.468	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
419	2.059	8.677	5.272	6.955	8.515	10.492	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
421	2.102	8.690	5.270	6.964	8.618	10.509	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
424	2.114	8.745	5.353	6.971	8.635	10.524	11.989	13.702	14.973	15.850	16.822	17.064	17.933	18.787	20.573	22.202	23.824	25.243	26.750	28.074	29.510	30.967	32.454
435	2.119	8.755	5.412</																				

ASPRON

Lo que todo Madrid esperaba con verdadero afán acaba de realizarse: la inauguración del mejor bar de España en la calle de Fuencarral, 12 y 14, en edificio construido expresamente con el indicado objeto por los Sres. Hermanos Asprón y Sanz. Tan hermoso bar se administra con las insustituibles cajas registradoras "National" ultramodernas. Informes gratis. Preciados, 11, Madrid.

META

Es un combustible sólido en forma de tabletas que arden sin producir olor ni humo y sin dejar residuos

META: es mejor que el alcohol para los usos domésticos porque no ofrece peligro alguno y es más cómodo, limpio y económico. Las tabletas META se pueden quemar en cualquier parte pero resulta más práctico usarlas en el **INFIERNILLO META** que es un elegante aparato niquelado que sustituye con mucha ventaja a los peligrosos calentadores para alcohol.

Este aparato es plegable, se puede llevar fácilmente en el bolsillo, siendo por lo tanto utilísimo tanto en casa como en viaje.

El combustible y los aparatos META los halla usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papelerías, ultramarinos, etc.

SÍFILIS

CURACIÓN DEFINITIVA SIN RECAÍDA POSIBLE POR LOS

Comprimidos de Gibril

10 años de éxito en el tratamiento de la Sífilis. Preparado por J. GIBRIL, farmacéutico especialista de la Universidad de París. Descubrimiento reciente y revolucionario, destinado a revolucionar el método antiguo y a la terapéutica moderna. — Tratamiento fácil y discreto, sin dolor.

La caja de 50 10 pías.

Dep. Grat. Form. J. GIBRIL, 19, rue d'Autun, Marsella (Francia). — Barcelona: BALTA, Rambla Catalana, 1, 3. — Oficinas en España.

VICI

Lujoso calzado señora desde 3 duros. Espoz y Alau, 1, piso 1.º Romanones, 14, VICI. Ver listado frente Apolo.

Preservativos

LA DISCRETA. SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.



Calzados Prudencio

DESENGAÑO, 10, frente a la Gran Vía

Nuestros calzados finos, sólidos y modernos, son preferidos por todos cuantos conocen los precios que esta importante casa anuncia en sus escaparates.

FABRICACION PROPIA
DESENGAÑO, 10
ENQUINA A VALVERDE

Unión Alcohólica Española

Para Sociedad celebrará el día 20 de mayo próximo un nuevo concurso para la amortización por compra de sus propias acciones en los términos fijados en el artículo que se publica en la "Gaceta de Madrid" del 7 de mayo actual, admitiendo ofertas, que no podrán ser a tipo superior de 70 por 100, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana.

En las oficinas centrales de dicha Sociedad, calle del Prado, número 20, se facilitan impresos para hacer proposiciones.

WIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

Cura anemia, neurastenia, debilidad general, etc. El mejor reconstituyente. Recomendado por toda la ciencia médica. Pídale en farmacia. En por correo.

LAMPARA "TRUST", 1,35

Gran utilidad en estufas de ducha de calefacción y poco consumo

A 25 PESETAS

Pedirlas en Colón, 9; Tudescos, 11; Jales, 12; Arceola, 24; Ave María, 27 y Hermosilla, 77. Teléfonos 47-11 y 45-77. M.

Material eléctrico

ARCO IRIS

¿ES MUCHO MADRID? son, con otras muchas, las novedades que ofrecemos este mes.



¿Ha usted nuestros catálogos de Discos y aparatos Odeón, Fonoll y Fadas, y las condiciones de las VENTAS A PLAZOS, a

Fadas, Peligros, 14 y 16, Madrid

Grandes talleres para la composición de aparatos.

HERNIA

Aparato giratorio, graduable «Norton» (patentado) de gran precisión para la contención perfecta y en simiosidad de las hernias y curación radical en casos recientes. Sin necesidad de operaciones ni de dietas. De forma maravillosa de uso, suaves y lavables. Irresistible y ligero. Su flexibilidad le permite todo ejercicio. Grandes premios Expositivos París y Barcelona. Instituto de Herniología, Barcelona; Facultad de Medicina, Universidad de Madrid; Sucursales: Madrid: E. León, Cruzan y especialistas, Carretas, número 7. VALENCIA; Dr. G. Gillet, S. Vicente, 48. ZARAGOZA; Dr. Martín, Morera, 3. MALAGA; Dr. Somera, M. Aguilar, 10. SEGOVIA; Dr. Romero, J. Bravo, 33.

FABRICA DE CAMAS

Bronce, doradas, niquel y hierro

Precios sin competencia. VALVERDE, 1 c uadrado.

MeTales

Aluminio, latón, cobre, alpaca, estaño, Antimonio, Antifricción, Zinc, etc. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas

Sixto Baruelo, S. A., Ferraz, 8. Telef. J. 497

R. M. S. P. & P. S. N. C.

La Mala Compañía Real del Inglesa Pacífico

Salidas para América del Sur:

DESEADO, de Villagarcía, el 19 de Diciembre.

ANDES, de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25 de Diciembre.

ORTEGA, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Enero.

ORITA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, de Santander, el 24, y de Vigo, el 25 de Diciembre.

ORDUNA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 21 de Diciembre.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «B» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y al Pacífico

Para más informes dirigirse: MADRID.—Mac Andrews & Co., Ltd., agentes, Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico.

VIGO.—E. Durán. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

CORUNA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

LIBRAOS DE LOS MALES DE PIES

QUEMADURA, IRRITACION, HINCHAZON DE LOS TOBILLOS Y DE LAS ARTICULACIONES, DUREZAS, SUDOR DE COMBADURA, AMPOLLAS, DOLORES OCASIONADOS POR LOS TACONES ALTOS O POR DEFECTO DE COMBADURA, ENTORPECIMIENTO CAUSADO POR LA CIRCULACION DEFECTUOSA, GOTA Y REUMATISMO, CALLOS, DESOLLADURA DEL VENTRE DE LOS DEODOS, JOUANETES, PIESES SENSIBLES, DUREZAS

No tenéis mas que disolver un puñadito de Saltratos Rodell en un recipiente de agua caliente y bañar los pies en él durante unos diez minutos. Así preparado el baño, se transforma en medicinal y posee virtudes curativas maravillosas para los diferentes males de pies; ya por causa de la fatiga, ya por la presión del calzado; desaparece también, como por encanto, toda sensación de magulladura y de quemazón en las plantas inflamadas e hinchadas.

Los Saltratos Rodell reblandecen las durezas más profundas y toda callosidad por dolorosa que sea, a tal punto que pueden quitarse con la mayor facilidad, sin necesidad de navaja, operación siempre peligrosa.

Además, el agua saltratada, siendo ligeramente oxigenada, previene y combate eficazmente la irritación y el hedor insuperable de una transpiración excesiva. Estos baños restablecen y mantienen en perfecto estado los pies sensibles y fácilmente doloridos.

Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en las buenas farmacias y centros de específicos. Rechazad las falsificaciones.

Declaración de un distinguido médico

«Los SALTRATOS RODELL que he ensayado por mis padecimientos en los pies, han sido para mí muy satisfactorios, y gracias a este producto me encuentro curado.»

Doctor ANTONIO GUILLOT, Conde del Asalto, 24, 1.º 2.º-BARCELONA

AUTOMOVILISTAS

VULCANIZACION por el

KOLOGENE

Automovilistas, Motociclistas, Biciclistas, pueden reparar instantáneamente los CORTES y PINCHAZOS de neumáticos y cámaras (duración como nuevos), y después de probado dirán usadas como todos los que lo emplearon: ES SUPERIOR

ECONOMIA 90 por 100

EL BOTE AUTO, pesetas 10. EL BOTE BOTE, pesetas 5.33, contra envío Giro Postal o talón de Correo, de la cantidad, a A. DURANCEAU, Industria, 236, Barcelona. DE VENTA EN MADRID, en el Almacén de Droguería DIAZ DE VIANO, Príncipe, 16. EL KOLOGENE ha sido reconocido indispensable por las Sociedades Automóvil-Club, de Francia, Italia, y no confundir el KOLOGENE con otros productos similares sin efecto en las reparaciones de neumáticos y cámaras. Una reparación al Kologene jamás se revienta. Se dan exclusivas por grupos de provincias.

CONCURSO

El Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infantería saca a concurso mediante el pliego de condiciones, que estará de manifiesto en la Mayoría del mismo, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana, hasta el 29 del corriente, los artículos siguientes:

Paño azul marino para trajes.

Jersey id. id. id.

Paño id. id. impermeabilizado para capas o abrigo.

Ropas blancas de cama, de mesa e interior de los alumnos.

Enseres para la construcción y reparación de calzado Calzado hecho.

Artículos necesarios para las comidas de los alumnos y abastecimiento al depósito de víveres.

Carbones.

El importe de este anuncio será abonado por partes iguales entre los adjudicados.

Toledo, 7 de Diciembre de 1922.—El Teniente Coronel Mayor, Ricardo Malagón.—V.º B.º El Coronel Director, López Lomo.

Solución Benedicto

de glicerina y creosota

Para combatir los cánceros crónicos, enfermedades consuntivas, gripa, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Estelero, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.

OCCASIONES PARA COMPRAR

Novedades en sedería y lanería extranjera para vestidos y abrigos de señora. Grandes partidas. Precios baratísimos

Combinaciones de seda confeccionadas...	Por 19,95	Por 29,85	Cortes vestido encaje de seda y de crepones de seda.
Faldas: Bajeras, seda confeccionadas...	Por 17,05		
Cortes vestidos de ricas gamuzas...	Por 20,25		
Cortes vestido de rico estambre...	Por 23,80	Por 25,50	Vestidos de crepón Geogella.
Cortes vestido de rico paño...	Por 18,75		
Cortes vestido de gabardina novedad...	Por 15,75	Por 40,50	De Bollón de seda, y de mesalina, por 29,55.
Cortes vestido lana Sajonia...	Por 11,80	Por 43,50	De Metoro y de paños de seda.
Cortes vestidos surcos inglesas...	Por 13,50		
Cortes vestido lana granito...	Por 9,75	Por 34,75	Vestidos de paños inglesas y cortes de abrigos de raso, con revés de lana magnífica, por 69,90.
Cortes vestido lana inglés...	Por 7,5		
Cortes traje de paño para caballero...	Por 12,75		
Cortes traje de rico cheviot para caballero...	Por 17,85	Por 100	Abrigos matalares novedad, clase rica.

Infinidad de géneros negros y para lutos. Felpas de seda y lana para abrigos muy baratas. Los importantes negocios que a diario realizan estos vastos almacenes con las fábricas más importantes del mundo nos permiten vender tan barato.

Precios fijos

Grandes almacenes de la Puerta del Sol, 15 Esquina a Alcalá

MADERAS DEL PAIS Pelvos dentífricos Coquille

Angel de León, Bravo Murillo, 189. — Teléfono 493 3. — A. G. MALABEAR, perfumista, MADRID

PHILIPS

½ WATIO ARGENTA

FABRICACION HOLANDESA ¡LA MEJOR LAMPARA!

Para el alumbrado de tiendas no se debe usar otra lámpara sino la PHILIPS DE MEDIO WATIO

Mucha luz
Poco consumo
Large duración

Esta lámpara le ahorra dinero al mismo tiempo de llamar al público a sus escaparates.

LUZ BLANQUISIMA

Se vende en todas las buenas casas de electricidad.

Al por mayor: **GUILLERMO STOON**
Goya, 49, MADRID

FINCAS

Compro, vendo y administro, hipoteca y coloco capitales.

Díaz Cero
Postigo de S. Martín, 11 y 13 (antes Santos, 7)

LA BRUJA

Calzados

La casa que más modelos presenta, y más económica: : : : cos en su clase : : : : :
Desengaña, 12, Sembr. Fuencarral, 511.

DINERO

En hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. General, 89, de 4 a 7. Monedero.

Chauffeurs

Enseñanza teórico-práctica. PELAYO, 51.

Los Tiroleses, Romanones, 7-9

LINOLEUM

Alfombras y esterillas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

ESTERAS

Enlucido, lavado, pintado, mesa, liquidación. SERIA, T.º 46-85. S. Bernabé, 2.

SEÑORAS

El flujo blanco se cura con **ALUM-CUPROL**

Comprimidos ozonizados para irrigaciones vaginales, cura el flujo blanco y enfermedades de la matriz. Venta en farmacias y LUNA, 19

ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías"

GARAGE Y TALLERES: Bravo Murillo, 126.

ENSEÑANZA DE CONDUCCION Y MECANICA DESDE 150 PESETAS :: PRACTICAS EN SEIS AUTOS MODERNOS :: CARNET EN MADRID :: NO SE COBRA NADA ANTICIPADO :: PEDIR REGLAMENTO

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas escuelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,30 la línea.

La niña **Antonia Riso Salinas** falleció ayer. La conducción del cadáver partirá hoy, a las diez, desde la calle de Santa Ana, al cementerio de la Almudena.

Don **Martín Luengo González** ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las diez, desde la calle de Mira el Sol, 12, al cementerio de la Almudena.

Don **Joaquín Hernández Santos** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

Doña **Ana Torin Márquez** ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las diez y media, desde la calle de Fernando el Católico, 27, al cementerio de la Almudena.

CASA PETRONIO

Trajes y calzados al contado y plazos. Se admiten generos para su confección. Fuencarral, 79 (toda la casa).

HERNIA

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico; 100 páginas profusamente ilustradas.

VARICES

Externas o internas, hinchazón de las piernas, fatigas ligas. Magnífico tratado para cuidarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento.

ABDOMEN

Obesidad, relajación, embotamiento, ríñon flotante, dilatación de estómago, embarazo, derivación de los órganos de la mujer. Las incomparables fotos anatómicas, indomables, higiénicas y elegantes de A. CLAVIERIE, de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

MUTILADOS

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVIERIE, de París. Magnífico catálogo ilustrado.

COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, curvados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encorvadas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los nuevos métodos del gran especialista A. CLAVIERIE, de París. Visite usted a nuestro eminente especialista en persona para adquirir de palabra todas cuantas explicaciones usted requiera, las que le dará gustoso y sin exigir honorario alguno.

Madrid: Sábado 9, domingo 10 y lunes 11 de Diciembre. HOTEL MADRID (Mayor, 1).



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA. Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

Le interesa a V. saber que el **Bazar Madrid** pone en venta **17.500** gabanes caballero a 35, 40, 45, 50, 60 pesetas, y superior forrado en raso, a 70, gabanes niño, a 20, 25, 30 y 35 pesetas. Pellizas, cuello felpa, castor superior, 40 pesetas; trajes últimos modelos, 35, 45, 60, 75 pesetas; pantalones superiores, 7,50, 10, 13, 15, 17,50, 20 pesetas.

4 Y 6, SAN BERNARDO, 4 Y 6

NOVIAS, NOVIOS Y PADRES DE FAMILIA

No casaros ni casarles sin antes visitar el EDIFICIO EXPOSICION de la Casa Cabañadas. Si queréis poner bien vuestra casa y aborrazos muchas pesetas. Por ser comarcal a la moderna. Por no estar en el centro. Por no pagar grandes alquileres. Ved su inmenso surtido y variados modelos de toda clase de muebles y os convenceréis.

CARACAS, 9, y 9 Duplicado. Entre calles Almagro, Zurbarano y Santa Eugenia. A 100 pasos plaza Santa Bárbara y 50 pasos plaza Chamberí.

CHAUFFEURS

CAMARAS Y CUBIERTAS NUEVAS :: A PRECIOS MUY BARATOS :: MENDIZABAL, 53 TELEFONO 802, 5

PAÑERIA DE BEJAR Corte gabán, 35 pesetas, Corte de traje, 15 pesetas. Corte de pantalón, 10 pesetas. **2, San Bernardo, 2**

CATASTRO ACADEMIA SIDRO PIAMONTE, 19

Obra de Contestaciones publicada por CARLOS SIDRO, abogado y director de la misma. Invitamos a los opositores a que examinen lo que va publicado. De venta en la Academia y librerías, al precio de 25 pesetas. A provincias, previo giro de 30. Esta Academia, en la convocatoria de 1918, obtuvo la tercera parte de las plazas. Los nombres de nuestros alumnos figurarán en circular-programa, que facilitamos previo envío sello. Ha comenzado preparación teórico-práctica.

Preciosas sorpresas encontraréis dentro de los paquetes de purés de legumbres y harinas alimenticias de la marca LA AGRICOLA SEGOVIANA. Duetos de ultramarinos, pidan los de precios de estos productos a R. MESA, plaza Conde Castejo, 5, SEGOVIA

Reclutas de cuota

Antes de que os inscribáis en una Escuela Militar, acudid a pedir informes en LA UNIVERSITARIA. Libramos de cuatro mil alumnos instruidos y en atención al creciente número de inscripciones, entre los que lo hacen cada mes, a diez por ciento, se le instruye gratuitamente. No dejéis de pedir detalles Calle Mayor, 21, primero derach; de once a una y de tres a siete. No confundirse, MAYOR, 21, PRIMERO DERECHA.

INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO :: Escuela para chauffeurs

Dirección y Oficinas: ALFONSO XII, núm. 11 (antes Atocha, 141) Apartado 7.011 Teléfono 25-07 M. Sala de estudios y campo de pruebas, Calle de LONDRES (Madrid Moderno) Preparación completa para "chauffeur" y "chauffeur"-mecánico por profesorado muy competente, con distintas marcas de automóviles para el aprendizaje. MAGNIFICO INTERNADO PARA LOS DE PROVINCIAS, INSTALADO CON TODO CONFORT. PIDANSE REGLAMENTOS

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES

ESPECIFICOS
A suya, curula cigarrillos carminativos, 0,50. - Victoria, 8.
Sarna, granos, picores, quitá Sulphosol veinticuatro horas. Farmacias. Atocha, 110.
A nemia, cúrse con vino Fosfatado, 1,75. Victoria, 8.

Automoviles

Tienda cuatro huecos, dos calles y sótano, se alquila. Calle Delicias, 2.
En garage se alquila local para taller, y otro para la venta de gasolina, accesorios. Huertas, 16. - De nueve a once.
Se alquila o vende garage con facilidades de pago. Valero, Luis Vázquez de Guzmán, 8.
O freces trabajo. En los talleres de Ingenieros, en Guadalajara, se admiten obreros de oficio forjador.
Timbrador, conociendo máquina Johnston, Linotype, hace fama. - Miras, 30.
Faltan dos doncellas para F capital importante. - Suelo, diez duros. Colón, 14, primero.
A obreros instruidos que trabajan en fábricas, talleres o Empresas donde existe numeroso personal, ofrecemos asunto fácil desarrollo que proporciona grandes beneficios. Escríbame con detalles y sello para contestación. J. García San Agustín, 18.
Chauffeur se necesita calle Fernández de los Ríos, 20, fábrica de pañuelos y bordados. Inatú presentarse sin buenas referencias.
Se desean ayudantes de modista. Toledo, 118, tercero derecha.
Falta oficialista modista, Carreras, 8, entresuelo.
Sastre. Faltan ayudantes. S. Fuencarral, 151.
Inspectores productores, desea Compañía Seguros Marítimos. Diríjase: Apartado 365. Madrid.
Para redactor de una revista, se necesita persona que posea el francés y el inglés y cultura literaria suficiente. Diríjase por escrito al Apartado 216. - Madrid.
Faltan jóvenes de 15 a 20 años para acomodador teatro Imperial. Presentarse en Comandaría de cuatro a ocho.
Necesito socio que aporte 30.000 pesetas para ampliación negocio que administrará con un sueldo, por tres años, de 500 pesetas mensuales. - Escríbame: José del Castillo. - Alcalá, 50, bajo.
En la fábrica de paraguas, Desaguano, 27, se precisa dependiente conocedor del artículo. Inatú presentarse sin buenas referencias.
Botones para casa seria, se necesitan. - Suelo, treinta pesetas. Escríbame: D. M. O. Apartado 40.
Falta chico 14 años, recaudo. Cava San Miguel, 8, ortopedico.
Oficial sastre que sepa alzar, planchar y dudar taller; diez pesetas al mes, a prueba. Duque de Alca, número 10.Agente de publicidad a sueldo y comisión. - Diríjase por escrito con referencias. - Apartado 333. Madrid. 55 2476.

COMPRAS

Necesito vaciador figuras escayola. Razón: Bar Central. Plaza del Carmen; de ocho a nueve noche.
Faltan aprendices o sombreros caballero y chicos para recaudo. Plaza de las Cortes, 7, fábrica de sombreros.
Faltan oficiales para planchar. Luis Fernanda, 18, entresuelo.
Aprendiz modista falta para salir a la calle. Costanilla de los Angeles, 15.
Se necesita mecanógrafo muy experto en taquígrafía. Escríbame: M. G. Rodríguez. Madrid Postal.
Sastre. Faltan ayudantes. Jacometrezo, 61, entresuelo.
Falta oficialista de planchador. Eloy Gonzalo, 11.
Se necesita taquígrafo experto en contabilidad. Escríbame: M. G. Rodríguez. Madrid Postal.
Falta muchacho. Caballero de Gracia, 28.
Urgen bordadoras máquina. Zurita, 11.
Camareras, urgen muchas para importaciones, sobornas, inauguraciones, Agencias artísticas. Paporro, Vuelco, 17.
Colocaciones todas clases. Gestiones. Colón, 14. Casa fundada 1915.
Socio industrial que aporte trabajo para ampliación de un taller reparaciones automóviles y maquinaria en general, precisase. - Ofertas por escrito: José Rodríguez, Agencia Reyes, Fuencarral, 18.
Hace falta mozo que haya estado en pastelería. Inatú presentarse sin este requisito. Infantes, 8.
A serrador, tipista y labrador, para fábrica, faltan. Cartagena, 13 provisional (próximo a la calle Alcalá).
Criada necesario. - Paseo Prado, 56, segundo izquierda.
Falta muchacha cuerpo de casa. Colón, 14, primero.

CONSEJOS

Partos. Consulta, hospedaje reservado. Milagros Sánchez. General Alvarez Castro, 17.
Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.
Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.
Partos, Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 19.
Acreditada profesora partos, reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 16.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarrasadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.
Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarrasadas. Atocha, 34.
Partos. Profesora cirujana Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1, Antón Martín, 50.

CONSEJOS

Purgaciones, fujos, homoreo o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sifilis, males orina. Informes gratis. Clínica Matosa.
Piel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.
Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago y Radiografías. Corredera Baja, 2.
Consulta especial venéreo, sifilis, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquinas Manzana.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

CONSEJOS

Catastro. Oposiciones próximo Abril. Sendilla preparación. Academia Mariana Silva, 45.
Catastro. - Convocatoria anunciada 4.000 pesetas incluidas dietas. Administración señoritas. - Centro Cultural. Prado, 24.
Catastro. Honorarios, 25 pesetas. Preparación por correspondencia. Programa gratis. Poz, 44, segundo.
Alumnos, alumnos. Confección, cálculo, reformales letra, 10 pesetas mensuales. Taquígrafía, 5 pesetas mensuales. - Precios, 62.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

CONSEJOS

Pérdida bolsillo plata señora, doblado mañanera. Gratificarán: Orellana, 23, tienda.
Pisados, vainicas, bordados. Montero, 2.
Esteras, Pitas, 3; corchetas. Llo, 176. Más, San Marcos, 26.
Saldamos 6.000 vasos para agua 4 pesetas docena. Valencia, 26.
Calzados a cualquier precio. Barquillo, 20. Botas box-calf y terrazo, costuras, caballero, 13,50; zapatos tafilete, señora, 7,15.
Saldamos 5.000 vasos para café, veintinueve pesetas ciento. Valencia, 25.
Bicicleta carreras. Sombrereta, 4, carbonerín.
Registradoras ocasión, perfectamente reconstruidas y garantizadas. - Compra, venta, cambio. Barco, 15, Joaquín Heredia.
Trajes, gabanes usados, vendido barato. Velázquez, 25, zapatero.
Vendo lámpara comedor. Calle Pozas, 6, segundo.
Vendo máquina escribir Underwood. Ballesta, 1, Sr. Sánchez.
Vendo máquina cortar alfombras, último modelo, núm. 3. Bravo Murillo, 6, vinos; de diez a doce y tres a cinco.
Magnífico solar vendo lo mejor. Caminos Urosas, 10.
Estufa nueva, con tubería, otra, eléctrica, vendense baratas. Puerta Sol, 6.
Liquidación enseres bar, saturadora, mesa mármol, cafeteras, banquetas curvas. Leganitos, 40.
Punto Vallecas, camino Valdelebas, posesión Guallart, vendido grupo tres castaños y terreno, 20.000 pesetas. Rentan 1.200, y otra mayor con jardín.
Piano extranjero, vendido. Carrera San Francisco, 6 duplicado, primero izquierda.
Camera grande, inglesa, 130 pesetas. Aduna, 4, segundo derecha.
Máquinas de escribir, calculadoras, gramófonos. Reparaciones garantizadas. Travesía San Mateo, 4, taller mecánico; teléfono 33-67 M.
A corceones. Afanón. Trujillos, 5.
Rollos 88, notas, Vía, 24.
Magnífico: Pianola-piano 88 notas, gran consola, totalmente nuevo, ocasión. Bolán, Gran Vía, 24.
Se vende solar, Fuencarral. Nuestra Señora, Valverde, 25.
Se venden 6.000 cups de esparagos, puerta de la Magdalena, D. Pascual Berro, Alcalá de Henares.

CONSEJOS

Partos. Consulta, hospedaje reservado. Milagros Sánchez. General Alvarez Castro, 17.
Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.
Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.
Partos, Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 19.
Acreditada profesora partos, reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 16.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarrasadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.
Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarrasadas. Atocha, 34.
Partos. Profesora cirujana Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1, Antón Martín, 50.

CONSEJOS

Pérdida bolsillo plata señora, doblado mañanera. Gratificarán: Orellana, 23, tienda.
Pisados, vainicas, bordados. Montero, 2.
Esteras, Pitas, 3; corchetas. Llo, 176. Más, San Marcos, 26.
Saldamos 6.000 vasos para agua 4 pesetas docena. Valencia, 26.
Calzados a cualquier precio. Barquillo, 20. Botas box-calf y terrazo, costuras, caballero, 13,50; zapatos tafilete, señora, 7,15.
Saldamos 5.000 vasos para café, veintinueve pesetas ciento. Valencia, 25.
Bicicleta carreras. Sombrereta, 4, carbonerín.
Registradoras ocasión, perfectamente reconstruidas y garantizadas. - Compra, venta, cambio. Barco, 15, Joaquín Heredia.
Trajes, gabanes usados, vendido barato. Velázquez, 25, zapatero.
Vendo lámpara comedor. Calle Pozas, 6, segundo.
Vendo máquina escribir Underwood. Ballesta, 1, Sr. Sánchez.
Vendo máquina cortar alfombras, último modelo, núm. 3. Bravo Murillo, 6, vinos; de diez a doce y tres a cinco.
Magnífico solar vendo lo mejor. Caminos Urosas, 10.
Estufa nueva, con tubería, otra, eléctrica, vendense baratas. Puerta Sol, 6.
Liquidación enseres bar, saturadora, mesa mármol, cafeteras, banquetas curvas. Leganitos, 40.
Punto Vallecas, camino Valdelebas, posesión Guallart, vendido grupo tres castaños y terreno, 20.000 pesetas. Rentan 1.200, y otra mayor con jardín.
Piano extranjero, vendido. Carrera San Francisco, 6 duplicado, primero izquierda.
Camera grande, inglesa, 130 pesetas. Aduna, 4, segundo derecha.
Máquinas de escribir, calculadoras, gramófonos. Reparaciones garantizadas. Travesía San Mateo, 4, taller mecánico; teléfono 33-67 M.
A corceones. Afanón. Trujillos, 5.
Rollos 88, notas, Vía, 24.
Magnífico: Pianola-piano 88 notas, gran consola, totalmente nuevo, ocasión. Bolán, Gran Vía, 24.
Se vende solar, Fuencarral. Nuestra Señora, Valverde, 25.
Se venden 6.000 cups de esparagos, puerta de la Magdalena, D. Pascual Berro, Alcalá de Henares.

CONSEJOS

Purgaciones, fujos, homoreo o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sifilis, males orina. Informes gratis. Clínica Matosa.
Piel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.
Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago y Radiografías. Corredera Baja, 2.
Consulta especial venéreo, sifilis, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquinas Manzana.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

CONSEJOS

Catastro. Oposiciones próximo Abril. Sendilla preparación. Academia Mariana Silva, 45.
Catastro. - Convocatoria anunciada 4.000 pesetas incluidas dietas. Administración señoritas. - Centro Cultural. Prado, 24.
Catastro. Honorarios, 25 pesetas. Preparación por correspondencia. Programa gratis. Poz, 44, segundo.
Alumnos, alumnos. Confección, cálculo, reformales letra, 10 pesetas mensuales. Taquígrafía, 5 pesetas mensuales. - Precios, 62.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

ALMONEDAS

Almoneda. - Mobiliarios. Acaña, alcobas, comedores, silleros, piano, autopiano; invidua muebles. Barco, 6.

ALQUILERES

Caballero formal estable alquilador dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 6, tercero izquierda.
Alquila cuartos en casa nueva, diez habitaciones. Cartasena, 12 provisional (próximo a tranvías Alcalá, Guindalera y autobuses).
Habitaciones exteriores, calefacción, baño. - Bordadores, 5, principal.
Alquilate gran local almacén, industria, con vivienda. Santísima Trinidad, 7.
Codo gabinete y alcoba para caballero solo o señora. Malasana, 33, imprenta, darán razón.
Particular, hermosas habitaciones, todo nuevo. Razón: Hortaleza, 17, panadería.
Cuartos desahucados. - Información, Colón, 14. Antigua Casa fundada 1915.
Codo gabinete, alcoba caballero. Prado, 7.
Cuartos desahucados desde precios económicos. Informes: Plaza Comandante Morenas, 3, entresuelo (esquina Mayor).
Codo hermoso gabinete exterior, amueblado, a matrimonio o caballero. Caballero de Gracia, 52, tercero.
Codo alcoba, con Oliver, 41, principal derecha.
Próximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacenar o garage. Informar en la Administración de este periódico.
Codo gabinete, baño, ascensor. Guzmán Bueno, 8, segundo derecha.
Alquila muebles, vendiendo. Ayza, 144, quinto, L. (Plaza Manuel Becerra).
Local céntrico para clases, se necesita dependiente a diez horas. - Escríbame: Condición: Calle de Barcelona, 2, segundo.

ALQUILERES

Partos. Consulta, hospedaje reservado. Milagros Sánchez. General Alvarez Castro, 17.
Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.
Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.
Partos, Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 19.
Acreditada profesora partos, reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 16.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarrasadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.
Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarrasadas. Atocha, 34.
Partos. Profesora cirujana Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1, Antón Martín, 50.

ALQUILERES

Purgaciones, fujos, homoreo o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sifilis, males orina. Informes gratis. Clínica Matosa.
Piel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.
Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago y Radiografías. Corredera Baja, 2.
Consulta especial venéreo, sifilis, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquinas Manzana.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

ALQUILERES

Catastro. Oposiciones próximo Abril. Sendilla preparación. Academia Mariana Silva, 45.
Catastro. - Convocatoria anunciada 4.000 pesetas incluidas dietas. Administración señoritas. - Centro Cultural. Prado, 24.
Catastro. Honorarios, 25 pesetas. Preparación por correspondencia. Programa gratis. Poz, 44, segundo.
Alumnos, alumnos. Confección, cálculo, reformales letra, 10 pesetas mensuales. Taquígrafía, 5 pesetas mensuales. - Precios, 62.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

ALQUILERES

Pérdida bolsillo plata señora, doblado mañanera. Gratificarán: Orellana, 23, tienda.
Pisados, vainicas, bordados. Montero, 2.
Esteras, Pitas, 3; corchetas. Llo, 176. Más, San Marcos, 26.
Saldamos 6.000 vasos para agua 4 pesetas docena. Valencia, 26.
Calzados a cualquier precio. Barquillo, 20. Botas box-calf y terrazo, costuras, caballero, 13,50; zapatos tafilete, señora, 7,15.
Saldamos 5.000 vasos para café, veintinueve pesetas ciento. Valencia, 25.
Bicicleta carreras. Sombrereta, 4, carbonerín.
Registradoras ocasión, perfectamente reconstruidas y garantizadas. - Compra, venta, cambio. Barco, 15, Joaquín Heredia.
Trajes, gabanes usados, vendido barato. Velázquez, 25, zapatero.
Vendo lámpara comedor. Calle Pozas, 6, segundo.
Vendo máquina escribir Underwood. Ballesta, 1, Sr. Sánchez.
Vendo máquina cortar alfombras, último modelo, núm. 3. Bravo Murillo, 6, vinos; de diez a doce y tres a cinco.
Magnífico solar vendo lo mejor. Caminos Urosas, 10.
Estufa nueva, con tubería, otra, eléctrica, vendense baratas. Puerta Sol, 6.
Liquidación enseres bar, saturadora, mesa mármol, cafeteras, banquetas curvas. Leganitos, 40.
Punto Vallecas, camino Valdelebas, posesión Guallart, vendido grupo tres castaños y terreno, 20.000 pesetas. Rentan 1.200, y otra mayor con jardín.
Piano extranjero, vendido. Carrera San Francisco, 6 duplicado, primero izquierda.
Camera grande, inglesa, 130 pesetas. Aduna, 4, segundo derecha.
Máquinas de escribir, calculadoras, gramófonos. Reparaciones garantizadas. Travesía San Mateo, 4, taller mecánico; teléfono 33-67 M.
A corceones. Afanón. Trujillos, 5.
Rollos 88, notas, Vía, 24.
Magnífico: Pianola-piano 88 notas, gran consola, totalmente nuevo, ocasión. Bolán, Gran Vía, 24.
Se vende solar, Fuencarral. Nuestra Señora, Valverde, 25.
Se venden 6.000 cups de esparagos, puerta de la Magdalena, D. Pascual Berro, Alcalá de Henares.

ALQUILERES

Purgaciones, fujos, homoreo o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sifilis, males orina. Informes gratis. Clínica Matosa.
Piel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.
Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago y Radiografías. Corredera Baja, 2.
Consulta especial venéreo, sifilis, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquinas Manzana.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

ALQUILERES

Catastro. Oposiciones próximo Abril. Sendilla preparación. Academia Mariana Silva, 45.
Catastro. - Convocatoria anunciada 4.000 pesetas incluidas dietas. Administración señoritas. - Centro Cultural. Prado, 24.
Catastro. Honorarios, 25 pesetas. Preparación por correspondencia. Programa gratis. Poz, 44, segundo.
Alumnos, alumnos. Confección, cálculo, reformales letra, 10 pesetas mensuales. Taquígrafía, 5 pesetas mensuales. - Precios, 62.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

ALQUILERES

Pérdida bolsillo plata señora, doblado mañanera. Gratificarán: Orellana, 23, tienda.
Pisados, vainicas, bordados. Montero, 2.
Esteras, Pitas, 3; corchetas. Llo, 176. Más, San Marcos, 26.
Saldamos 6.000 vasos para agua 4 pesetas docena. Valencia, 26.
Calzados a cualquier precio. Barquillo, 20. Botas box-calf y terrazo, costuras, caballero, 13,50; zapatos tafilete, señora, 7,15.
Saldamos 5.000 vasos para café, veintinueve pesetas ciento. Valencia, 25.
Bicicleta carreras. Sombrereta, 4, carbonerín.
Registradoras ocasión, perfectamente reconstruidas y garantizadas. - Compra, venta, cambio. Barco, 15, Joaquín Heredia.
Trajes, gabanes usados, vendido barato. Velázquez, 25, zapatero.
Vendo lámpara comedor. Calle Pozas, 6, segundo.
Vendo máquina escribir Underwood. Ballesta, 1, Sr. Sánchez.
Vendo máquina cortar alfombras, último modelo, núm. 3. Bravo Murillo, 6, vinos; de diez a doce y tres a cinco.
Magnífico solar vendo lo mejor. Caminos Urosas, 10.
Estufa nueva, con tubería, otra, eléctrica, vendense baratas. Puerta Sol, 6.
Liquidación enseres bar, saturadora, mesa mármol, cafeteras, banquetas curvas. Leganitos, 40.
Punto Vallecas, camino Valdelebas, posesión Guallart, vendido grupo tres castaños y terreno, 20.000 pesetas. Rentan 1.200, y otra mayor con jardín.
Piano extranjero, vendido. Carrera San Francisco, 6 duplicado, primero izquierda.
Camera grande, inglesa, 130 pesetas. Aduna, 4, segundo derecha.
Máquinas de escribir, calculadoras, gramófonos. Reparaciones garantizadas. Travesía San Mateo, 4, taller mecánico; teléfono 33-67 M.
A corceones. Afanón. Trujillos, 5.
Rollos 88, notas, Vía, 24.
Magnífico: Pianola-piano 88 notas, gran consola, totalmente nuevo, ocasión. Bolán, Gran Vía, 24.
Se vende solar, Fuencarral. Nuestra Señora, Valverde, 25.
Se venden 6.000 cups de esparagos, puerta de la Magdalena, D. Pascual Berro, Alcalá de Henares.

ALQUILERES

Purgaciones, fujos, homoreo o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sifilis, males orina. Informes gratis. Clínica Matosa.
Piel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.
Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago y Radiografías. Corredera Baja, 2.
Consulta especial venéreo, sifilis, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquinas Manzana.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

ALQUILERES

Catastro. Oposiciones próximo Abril. Sendilla preparación. Academia Mariana Silva, 45.
Catastro. - Convocatoria anunciada 4.000 pesetas incluidas dietas. Administración señoritas. - Centro Cultural. Prado, 24.
Catastro. Honorarios, 25 pesetas. Preparación por correspondencia. Programa gratis. Poz, 44, segundo.
Alumnos, alumnos. Confección, cálculo, reformales letra, 10 pesetas mensuales. Taquígrafía, 5 pesetas mensuales. - Precios, 62.
Bailes salón, enseñanza. Pizarro, 15, tercero.
Taquígrafía, mecanografía rapidísima; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

COLOCACIONES

Demandas
Joven dieciocho años ofrece acompañar a señor, ordenanza, cosa análoga. - Polanco Miguel, Francisco Rodríguez, 10.
Joven contable para comercio o empresa. Horas, con referencias. Escríbame: González. - Núñez Arce, 15.
Contable práctico, título perito mercantil, referencias, garantías. Ofrece: Vidal. - Doctor Velasco, 6, tercero.
Agente consiguatorio ferrocarril solicita colocación al ma con es agencias transportes, buenas referencias en esta plaza. San Bernardo, 46, vinos.
Sargento retirado, 35 años ofrece ordenanza oficina, clínica, almacén. Vinos. Razón: Núñez Arce, 3.
Representantes necesitados en Madrid, provincias, para negocio en el que pueden obtener grandes ganancias. - Diríjase: Carrera de América Hotel, Carrera San Jerónimo, 15, Madrid.
Importante Compañía de Seguros desea buenos inspectores productores para trabajar vida, incendios y accidentes. Diríjase al Apartado 333. Madrid. 55 2476.

COLOCACIONES

Part